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BESZEREZHETŐK

CZILLÉR IMRE
NAGYÁRUHÁZÁBAN SZENT LÁSZLO-TÉR 2. SZÁM.

Katholikus bolgárok.Bulgária tudvalevőleg azért ment bele a Balkánszövetség által a tö­rök ellen indított hadjáratba, mert remélte, hogy felszabadíthatja és saját államterületéhez csatolhatja a macedóniai bolgárokat. Itt, Macedó­niában a bolgároknak egészen kész szervezetük készült el a török ura­lom alatt. Még egyházilag is önálló szervezetre tettek szert, a mennyi­ben elszakadtak a konstantinápolyi görög keleti pátriárkától és az u. n. konstantinápolyi görög keleti bol­gár exarcha fősége alatt alakítottál ki külön egyházi szervezetüket, bol­gár liturgiával, bolgár papsággal, bolgár iskolákkal.A macedóniai bolgárságot a bu­karesti béke folytán veszély fe­nyegeti.A bukaresti békében tudvalevő­leg Macedonia legnagyobb részén Szerbia és Görögország osztoztak meg, annak dacára, hogy Macedó­niában bolgár lakosságon kívül gö­rög alig van, szerb pedig egyálta­lán nincs. A macedóniai bolgárok, tehát görög és szerb fennhatóság alá kerülnek, a görög és a szerb államhoz fognak tartozni. Mindkét államnak megvan a maga külön keleti államegyháza. A bukaresti békében a bolgárok megkísérelték macedóniai testvéreik számára bi-zonyos kedvezmények biztosítását, de ez a kísérlet sem vezetett si­kerre. A macedóniai bolgárok min­den garancia nélkül vannak kiszol­gáltatva Szerbiának és Görögor­szágnak, a melyektől pedig nem sok jót várhatnak.

^agY~^ara^ Vasárnap, 1913 szeptember 21

A görög illetve szerb államhoz történt csatolásnak legközelebbi kö­vetkezménye a macedóniai bolgá­rokra nézve az lesz, hogy a kon­stantinápolyi görög keleti bolgár exarchátus helyett a görög, illetve a szerb nemzeti görög keleti állam­egyházhoz fognak tartozni. Kétség­telenül előrelátható, hogy Görögor­szág a saját bolgárait görög, Szer­bia viszont a neki jutott bolgárokat szerb papsággal fogja ellátni s be­hozza ezek révén a templomokba a görög, illetve a szerb nyelvet a bolgár helyett. A templom után jön az iskola, az iskola után a közigaz­gatás, a macedóniai bolgárok: ugyan­arra a sorsra fognak jutni mint a moldvai csángók erőszakosan meg­fosztják őket nemzetiségüktől.A macedóniai bolgárok most arra a gondolatra jutottak, hogy római katholikusok lesznek kivonják magukat úgy a szerb, mint a görög sizmatikus államegy­ház befolyása alól.Hogy mennyi ebből a komoly szándék és mennyi a hírlapírói ész találékonysága: azt megmondani nem lehet. Valaminek kell lenni a dologban. A dolog politikai része jól van kieszelve. Csak az a baj, hogy nagyon is — politikai ize van még az ügynek.A vallás nem a politika, hanem az igazság dolga. Ne csupán azért legyenek a macedóniai bolgárok katholikusok, hogy a szerb vagy görög államhatalommal szemben jobban taktikázhassanak. Legyenek katholikusok az igazságról való meggyőződésük folytán, akkor lesz megtérésük igazán őszinte és a

Megjelenik mtnden nap. afretfß ta 
ünnep után! napok kivitelével.

Szerkesztősig is kiadóhivatal.
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. I.••.
A szerkesztősig kéziratok viaszé- 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó, 
hivatalhoz intézendök

nemzeti fejlődésnek is biztos alapja. E nélkül csak névleges katoliku­sok lennének, arra pedig semmi szükség sincs.Annyit minden esetre elárul a bolgárok szándéka, hogy az igaz­ság felismerése felé az első lépést megtették. Felismerték azt az igaz­ságot, hogy ha vallást keresnek, mely a lelkek üdvét munkálja iga­zán, mely nem áll erőszakolt mel­lékcélok szolgálatába, akkor kato­likusokká kell lenniök. A katoli­cizmus minden embert, minden né­pet, minden nemzetet szeretettel ölel szivére. Megtalálja a maga helyét minden államalakulásban s mig hí­veit az államhatalom iránti tiszte­letre inti, addig kész az államha­talmat is figyelmeztetni, hol van az a határ, melyen túllépnie joga nincs. Ezt csak az államhatalmi földi szer­vezet fölött álló egyház, a katholi- kus egyház teheti meg, ennek ad akkora erőt igazságának tudata, hogy a lelkiismereti szabadságért, igazságáért minden földi erőszak­kal diadalmasan szembeállani ké­pes.Fel kell ismerniük ezt az igaz­ságot egészen, belső mélységében is a bolgároknak, és pedig nemcsak Macedóniában, hanem Bulgáriában is. iLgy meggyőződésből, egész tö­megében katholikus bolgár nemzet hamarosan a Balkán legerősebb peinek rokonszenvétől is támogatva, olyan erős pozíciót biztosíthatna ma­gának, hogy bátran tekinthetne a jövő válságai elé.
SZÉP ES SÉGI és RUMBUBGI VÁSZNAK 

Asztalnemüek, Schroll-féle schiffonok 
URI, NŐI és GYERMEK FEHÉRNEMŰBE 

Teljes menyasszonyi kelengyék 
SZŐNYEG, FÜGGÖNY, LINÓLEUM
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* JÓLÉTI BIZOTTSÁG ÜLÉSE.
l> - -1 '

A piaci drágaság és a lakásviszonyok 
javitása céljából alakított jóléti bizottság teg­
nap délután ülést tartott a városházán, Gerő 
Ármin főkapitány elnöklete . alatt. A tagok 
szép számmal voltak jelen.

Ez alkalommal a huscsarnok kérdése, 
továbbá a munkáslakásokról és a szükség­
lakásokról szóló kezelési szabályzatot tár- 
éytrfták.

Gerő Ármin elnök felemlítette, hogy 
a huscsarnok ügyének megoldása az ülés 
egyik tárgya. Á huscsarnok létesítésének 
ügye azért nem mehet előre, mert a pénz­
kérdés hátráltatja. Pedig ez a dolog sürgős, 
■mert a mai husárulási viszonyok közegész­
ségellenesek ; az eladásra szánt hust belepi 
a por, piszok s rovarok lepik el. Gondol­
kodni kell huscsarnokról, jégszekrényekkel. 
A piaci élelmiszeráiulás megoldása tárgyá­
ban Czeglédy Jeremiás indítványt tett, hogy 
rendezzék a mészáros és hentes iparosok el- 
árusitásának a helyét. Az indítvány is hus­
csarnok létesítését kívánja és pedig a Szent 
László-téren, a Kovács-ház mellett levő há­
rom ház helyére. Nagy bérházat építsen a 
város át Beöthy dön-utcára, amelynek 
földszintjén lennének a huscsarnokok. — A 
mérnöki hivatal vásárcsarnokot akar épít­
tetni a Nagypiactéren, mig a huscsarnokot 
ellenzi, mivel később azért csak fel kell 
építeni a vásárcsarnokot s igy a városnak 
kettős terhe lesz.

Czeglédy Jenő indítványát védi. A 
Szent László-tér a város központja. A hus­
csarnok 3 emeletes lehetne, amely a város­
nak szép jövedelmet biztosítana.

Dr Ágoston Péter azon nézeten van, 
hogy Nagyváradnak feltétlenül szüksége van 
vásárcsarnokra s azt a huscsarnok felállítása 
zátonyra juttatná, ezt pedig nem ő szeretné. 
A huscsarnok részére szükséges házak és

A SZERENCSE.
Irta : H. Rosny.

— Abban az időben, beszélte Charlier 
tanár a Saintouge egy félreeső falucskájában 
éltem. A kormány 1100 franknyi évi fizetés 
fejében azt várta tőlem, hogy piszkos, avas- 
szagu gyerekeket beavassak az olvasás és 
irás tudományába és minthogy nem ismertem 
politikai téren kiváló személyiséget, aki össze­
köttetései révén valamiképpen segíthetett volna 
rajtam: nem remélhettem egyebet a jövőtől, 
mint végleges kineveztetést 1800 frank fize­
téssel és felette szerény nyugdíjjal. De fiatal 
voltam, természetem az optimizmus felé haj­
lott és szomorú életemet, az által tettem tür- 
hetőbbé, hogy ragyogó illúzióknak engedtem 
át magam.

Tulajdonképpeni boldogtalanságom azon 
a napon vette kezdetét, amidőn beleszerettem 
a kis Lucette-be, , Saboureaux falusi polgár­
mester leányába. Ám Saboureaux büszke tu­
lajdonosa volt 50 hektár szántóföldnek, hét 
tehénnek, öt ökörnek, három lónak, egy juh- 
nyájnak, számos sertésnek és ezeken felül 
tekintélyes összeg készpénznek. Meg is tudta 
becsülni a saját értékét és megragadott min­
den alkalmat, hogy érvényre juttassa. Már a 
járása, a szava, ejh! sőt az is : miképpen kö­
pött a mezőkre, minden mozdulata a hatal­
mas és rettegett emberre vallott. Magamféle

I telkek kisajátítása nagy kockázattal járna. 
Különben a közönség érdeke az, hogy mm- 
den élelmiszert egy helyen áruljanak. , Ku 
lönben a huscsarnok felállítása nagyon drága 
lenne. A bizottság követelje a huscsarnok 
mielőbbi létesítését. A huscsarnokot ha 
mégis felépitik, felül világítással kell építem, 
akkor később eléje lehetne építeni a vásár­
csarnokot. .

Balogh Döme a huscsarnok szüksé­
gességét hangsúlyozza; a helyre nézve még 
nem történt megállapodás. Czeglédy indít­
ványát pártolja.

Weisz Lajos nem osztja Czegledy vé­
leményét. A megvételre szánt három ház 
Pável-utoa elején drága. Az pedig kivihe­
tetlen, hogy modern bérházban huscsarnok 
legyen. A vásárcsarnokkal együtt kell a 
husárulást is megoldani. A kisajátítással a 
huscsarnok annyiba kerülne, mint egy vá­
sárcsarnok. A kisajátítás három évig is el­
húzódik s addig fel lehet építeni a vásár­
csarnokot. Hasson oda a jóléti-bizottság, 
hogy a vásárcsarnokot mielőbb felépítsék.

Czeglédy Jeremiás azon*nézetben van, 
hogy a husiparosok nem mennek a vásár­
csarnokba.

Korbély József nem fogadja el Czeglédy 
indítványát, mig a számításokat nem ismeri. 
Leghelyesebb volna, ha a bizottság azt mon­
daná ki, hogy a huscsarnok a vásárcsarnok­
kal együtt létesittessék. A helyre nézve most 
ne nyilatkozzanak.

a szakbizottság végül abban állapodott 
meg, hogy a huscsarnok és a vásárcsarnok 
együttes létesítése szükséges és sürgős.

Gerő Ármin elnök megjegyzi, miszerint 
lehetséges, hogy a városi tanács kikapcsolja 
a huscsarnok létesitésének a kérdését, mert 
a husárulás ma közegészségellenes, mig a 
piac mostani formájában teljesen kielégítő.

*
A munkásházak kezelésére nézve a vá­

ros tanácsa szabályrendelet-tervezetet kért a 
bizottságtól, amelyet dr Ágoston Péter kidol­
gozott. Eszerint a munkásházakat a szövet­
kezetek bérelnék s a felügyeletet a jóléti bi­
zottság egy albizottsága teljesítené.

nyomorult iskolatanitó, kinek kopott kabátja I 
úgy fénylett, mint a kémény csöve: nem I 
követhetett el nagyobb butaságot, mint meg­
szeretni Lucettet. De a szerelem, amint mon­
dani szokás, cigánygyerek és Lucette egy 
remek példánya volt az emberi fajnak. Fe­
hér volt, mint a tej és üde, mint a csipke­
rózsa. Szőke haja kis szénaboglyára hason­
lított, melyet liliputok kezei halmoztak föl 
aratás idején. Szája csókra, mosolyra ter­
mett, a szemei ragyogó kék lámpácskák, 
melyekben mintha szentjánosbogarak táncol­
nának . . .

V alódi átok volt —- őrület I Annyira 
szerettem őt, hogy érzéseimet el nem tudtam 
rejteni a parasztok éles tekintete elől. Az 
öreg Saboureaux, valahányszor találkozott 
velem, mindig csengő, szarkasztikus kaca­
gást hallott. Egy tengeri kalóz vagy néger­
király kacagása volt ez.

1 z^.gy vasárnaPOn megint űzött, hajtott a 
kétségbeesés, az espinettesi erdőbe tévedtem. 
Mint a sebzett vad, úgy bolyongtam az er­
dőben; gyötrött a szerelem és elkeseredetten 
tépelődtem nyomorúságos sorsomon. Végre 
megpihentem egy tisztáson. Le akartam ülni 
egy mohpadra, amidőn tekintetem egy em­
berre esett, ki fönn a magasban, töl^vfa

isiix-mpt. 21.

Czeglédy Jeremiás ezt nem helyesli, mert 
.a szövetkezeteknél visszaélések történhetnek.

A szabályrendeletet pontonként letárgyal­
ták és elfogadták.

a szükséglakások használatáról szintén 
dr Ágoston Péter készített szabályzatot. E 
szerint az elsősorban hatóságilag kilakolta- 
tottak elhelyezésére szolgáló szükséglakások 
felügyeletét a rendőrfőkapitány gyakorolja, a 
kezelést pedig a kerületi rendőrfelügyelő 
látná el. A szükséglakásba a felvételek a 
rendőrfőkapitány intézkedésére történnének.

A szabályrendelet-tervezetet némi módo­
sítással elfogadták.

XarMts Manó főispán.
Megjelent a királyi kézirat.

A hivatalos lap tegnapi száma közölte 
Markovits Manó margittai főszolgabírónak 
Csanádvármegye főispánjává történt kineve­
zését. A királyi kézirat szövege a követ­
kező :

Magyar belügyminiszterem előterjesz­
tésére dr Markovits Manó főszolgabírót 
Csanádvármegye főispánjává kinevezem.

Kelt Bad-Ischlben, 1913. évi szep­
tember 3-án.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Sándor János s. k.

A kinevezés nyilvánosságra hozataláról 
már korábban értesült a margittai járás kö­
zönsége és tegnap valósággal elhalmozták 
a gratulációk özönével. Egyben megalakult 
egy bizottság, mely a távozó főszolgabíró 
bucsuzását készíti elő. A főispánná kine­
vezett főszolgabíró tiszteletére 27-én nagy­
szabású bankettet rendeznek Margittán a 
Margit szállóban. Eddig már 131 jelent­
kező van.

ágai között függött. Első pillanatban rémül­
ten visszahökkentem.

—- Na, csak csöndesen I — dörmögtem 
aztán — jobb ennek a legénynek sorsa a 
tiednél I Ez legalább nem szenved tovább.

Hanem a természetes ösztön nem volt 
összhangban szavaimmal. Mert gépiesen hozzá­
láttam a mentési munkához ... A mélyen 
lehajló ágakba kapaszkodva felkusztam a 
fára és feloldottam a kötelet; az emberrel 
karjaimban értem le újra a földre és minden 
lehető módon iparkodtam életre kelteni. Ér­
tettem ehhez, minthogy figyelemmel elolvas­
tam, amit erre vonatkozólag megállapított 
Jesseraud tanár hires értekezletében, mely a 
rhytmikus nyelvmozgások teóriáját fejtegeti. 
, Betegem teste még egészen meleg volt. 
Elesztési kisérleteim mégis eredménytelenek 
voltak eleinte. Már lemondtam minden re­
ményről, midőn végre életjelt adott. Fél órá­
val később öntudatra ébredt és hálálkodott.

— Hogy bolondságot követtem el — 
szólt — azt csak abban a pillanatban láttam 
be, amikor már a kötélen függtem.

Rövid szavakkal elmondta,nekem, miért 
akart véget vetni életének. Állatkereskedő 
volt P . . . ben és elveszítette minden va­
gyonát. Kétségbeesésében az erdőbe rohant 
— hurkot kötött.

Fertőtlenítő anyagok: Nyers és tisztított Lysoform, 
Carbolsav, Carbol mész, Formalin, Sublimat, Sub­
limat szappan stb. Legolcsóbb áron kaphatók.

Tessék okvetlen árajánlatot kérni. ■*Wl 
Telefon 1302. szám.

Farkas István „Apolló“ drogériája
Nagyvárad, Rimanóczy-palola, Rákóczy-ut.

Telefon 1302. szám.

1
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Tegnap a rendező-bizottság egyik tagja ’ 

Nagyváradon járt és személyesen hívta meg 
Miskolczy Ferenc főispánt, aki valószinüleg 
szintén részt vesz a búcsú banketten.

A lakomát megelőzőleg külön-külön fog 
elbúcsúzni Markovits a járás tisztikarától, a 
jegyzői kartól, a közönségtől. A bucsuzások 
délután 6 órakor kezdődnek. Valószínű, hogy 
ekkor a vármegye központi tisztikarából ala­
kult deputáció is meg fog jelenni a Csanádi 
főispán előtt.

Az installáció szeptember 8-án lesz. 
Ezen Biharvármegye főszolgabiiói kara, va­
lamint a központi tisztikar testületileg jele­
nik meg Fráter Barnabás alispán vezetése 
mellett.

A rendezőség a bankettre a következő 
meghívót bocsátotta ki:

Dr Markovits Manó ur, járásunk köz­
tisztelet- és szeretetben álló főszolgabírójá­
nak távozása alkalmából Margittán a Margit- 
szállodában bucsuestélyt rendezünk, melyre 
a rendezőség nevében van szerencsém meg­
hívni. Az estebéd folyó évi szeptember hó 
27-ik napjának délutáni fél 9 órakor lesz, 
melynek ára 5 korona. Felkérem kegyesked­
jék részvételi szándékát velem e hó 25-ik 
napjáig közölni.

Margittá, 1913. szept. 10.
Tisztelettel

Darahun Endre, 
t. főszolgabíró.

A görög király Párásban.
Paris, szept. 20.Konstantin görög király ma ide érkezett. A franciák egyáltalán nem rendeztek tüntetéseket a király ellen.

tőlem — fejezte be. Ha valamikor nehéz bá­
nat éri kigyelmedet, ne kövesse a példámat. 
. . . De most jöjjön velem — be akarom mu­
tatni a mentőmet barátaimnak.

Még kissé gyönge volt, de karomra 
támaszkodva lassan vezetett P. felé. Oda­
értünk egy óra múltán és megjelentünk a 
vásártéren, éppen abban a pillanatban, ami­
dőn véget ért az ünnepély, melyen fölavatták 
Jacques Vermontiersnek, a 13-ik század 
egy költőjének szobrát. Az embertömeg széj- 
jeloszlott, csak néhány férfi állt meg a szo­
bor mellett, csevegve és nevetgélve. A kísé­
rőm ezek felé tartott:

— Miniszter ur! — kiáltotta — polgár­
mester ur! Nézzenek ide, ez az ember itt 
megmentette az életemet! Fölakasztottam 
magam. Ö életre ébresztett, ő adta vissza 
nekem az életet!

A férfiak csodálkozva néztek reánk. 
Egyikük őszhaju, vörösarcu, sárgásszemü 
ember, ráförmedt az állatkereskedőre:

— Miért akasztottad föl magad?
— Kétségbeesésből, miniszter ur, mert 

elvesztettem mindent, amim volt. Akkor el­
mentem az erdőbe és kötelet kötöttem a 
nyakamra. Utolsó percben arra jön ez az 
ur, fölmászik a fára, fölbontja a hurkot, 
lefektet és levegőt fuj belém. Nem nagyszerű 
cselekedet ez? És ha van, aki érmet érde­
mel : ő az.

POLGÁRMESTEREK
NAGYVÁRADON.

A kongresszus tagjai.
Nagyvárad város székházában erősen 

készülnek a polgármesterek kongresszusára. 
Van nagy takarítás, rendezés, hogy az or­
szágból idesereglő podesták lássák, miszerint 
Nagyvárad megállja a helyét a többi váro­
sok sorában.

A rendezés központja a főjegyzői irodá­
ban van, ahol a részletekre nézve tanács­
koznak.

A kongresszus nagy jelentőségűnek 
ígérkezik, nem csak az előadások tárgyánál, 
de az előadó személyek kiválóságánál fogva 
is. Mindannyian országos nevű szakférfiak-

A kongresszusra érkező vendégek a kö­
vetkezők :

Varjassy Lajos polgármester Arad, dr 
Hegedűs Aladár kir. t. polgármester Baja. 
Erdélyi Gyula főjegyző Baja. Schreiber Fe­
renc polgármester Beszterce, dr Schnell Ká­
roly polgármester Brassó. Bruóth János pol­
gármester Breznóbánya. dr Bárczy István 
polgármester Budapest. Harrer Ferenc ta­
nácsnok, Várhidy Lajos kongresszusi titkár, 
dr Lóczy Lajos egyetemi tanár, Hermann 
Miksa egyetemi tanár, Pfeifer Ferenc egye­
temi tanár, Becsey Antal gépészmérnök 
Budapest. Dr Gombos Lajos polgármester 
Cegléd. Dr Ujfalusy Jenő pm. Csíkszereda, 
dr Vargha Elemér tanácsnok Debrecen, Márk 
Endre udv. tanácsnok biz. tag. Debrecen, 
Junossy Zoltán ref. lelkész biz. tag. Debre­
cen, Ilosvay Jenő kir. tan. polgármester Deés, 
Jakabfy Lajos főmérnök Deés, Kedves Jó­
zsef polgármester Dicsőszentmárton, dr 
Langhoffer László polgármester Dobsina, 
Jankovics Dezső kir. tan. polgármester Eger, 
Tiajánovits János polgármester Erzsébetvá­
ros, Vimmer Imre polgármester Esztergom, 
Osváth Andor főjegyző Esztergom, Farkas

Az őszhaju férfi lassan felém fordult és 
figyelmesen tekintett reám.

— Ki vagy és mi a mesterséged? — 
kérdezte röviden, de barátságosan.

— Pierre Charlier a nevem — szóltam 
— és iskolatanitó vagyok Croix du Mon- 
toiron. ,

— Es ki tanított meg arra, mikent kell 
bánni teszthalottal ?

— A Jusseraud doktor értekezlete — 
válaszoltam.

A beszélő arca fölragyogott; naiv hiúság­
gal vegyült örömet fejezett ki.

— Ó, ó, — kiáltotta -- hát te olvasod 
a Jusseraud doktor müveit? Te?

És vidám hahotára fakadt.
— De fiam, tudod-e, hogy én vagyok 

az? Jusseraud doktor, közoktatásügyi és 
szépművészeti miniszter . . . És te, te sze­
rencsés fráter vagy! Persze, hogy megkapod 
a mentési érmet“, ugyancsak megérdemled! 
Ezenkívül megkapod a ..Pálma rendjelt“. 
Mert eroixdumontoiri iskolatanitó, ki a leg­
jobb módszer szerint tud elbánni tetszhalot­
takkal: nem közönséges ember. Es ezzel 
nem fejeztük be a dolgot: lesz gondom rá, 
hogy elhelyezzenek, nem fogsz itt elsava- 
nyodni, fiam! .

Megveregette a vállamat, megparancsolta 
az őt kisérő fiatal embernek, hogy jegyezze 
föl a nevemet és kezet szorított velem.
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Jenő polgármester Felsőbánya, Faller Sán­
dor polgármester Gölniczbánya, Kemény János 
polgm. Gyöngyös, Bachó László főszámvevő 
Gyöngyös, Barna Dezső v. mérnök Gyöngyös, 
Weness Jenő polgármester, Erdély Ferenc 
főmérnök Győr. Dr Lowich Ödön polgár­
mester, dr Bucskó Korjolán főjegyző Gyula, 
Somossy Béla polgármester Hajdúböször­
mény. Dr Fekete László polgármester Haj­
dúszoboszló. Muzsnay Béla polgármester, 
Szakács Emil főjegyző Hátszeg. Szathmáry 
Tihamér r. főkapitány, Fejérváry Bertalan 
tanácsnok Hmezővásárhely. Folgens Kornél 
polgármester Igló. Kovács Sebestyén Gyula 
polgármester Kaposvár. Szentesi Tóth Kál­
mán polgármester, Szécsy János főjegyző 
Karcag. Dr Szentléleky Gyula polgármester 
dr Kriebel Edgár polgármssterh. Kassa.Sándor 
István polgárin., Szegedy György tanácsnok, 
Tormási F. fősz., Kerekes F. főm. Kecskemét. 
Dr Wrohovszky Ottó polgármester Késmárk, 
dr Török Andor polgármester Kézdivásárhely, 
Gáal Kálmán polgármester, Szekeres Lajos 
mérnök Kisújszállás. Fekete Nagy Béla 
polgármesterhelyettes Kolozsvár, dr Gaál 
Gyula tanácsnok Komárom, dr Schábel Ká­
roly polgármester és neje Korpona, dr Mó- 
csy Aba polgármesterhelyettes Léva, , dr 
Galambos Ignác polgármester, Gorcsa Péter 
tanácsjegyző Makó. Dr Bernády György u. 
tan. főispán, dr Hoff bauer Aurél polgármes­
ter M.-Vásárhely. Theil Frigyes polgármes­
ter Medgyes, dr Kun Árpád polgármester 
Mezőtúr, dr Szentpály István orsz. képv. 
dr Nagy Ferenc polgármester Miskolcz. 
Nikkel József tanácsnok Miskolc, dr Makray 
Mihály polgármester Nagybánya, dr Peri- 
sits Zoltán polgármester Nagybecskerek. 
Sándor Jenő polgármester Nagyenyed, Deb- 
reczeni István kir. tan. polgármester Nagy­
károly. Majinszky Lukács polgármester 
Nagykikinda. Poka Károly polgármester 
Nagykörös. Dr Trümmer Tamás főügyész, 
Szalay György tanácsnok, Dőrr Albert pol- 
gármesi r Nagyszeben. Dr Franiscy Lajos 
polgármester Nagyszombat. Majerszky Béla 
kir. tan. polgármester Nyíregyháza. Dr Thu- 
roczy Tibor polgármester Nyitra. Dr Radda

— Folytasd igy fiam! — szólt mielőtt 
távozott.

*
Amidőn alkonyat idején visszatértem a 

faluba: elibém rohant Croix du Montoir 
minden népe. Egyike az elsőknek, volt 
Saboureaux, kit Lucette kisért. Megszólított, 
ezúttal azonban szeretetreméltó, jóakaró, 
majdnem barátságos módon tette ezt.

— Na, öreg Charlier barátom — kiál­
totta — hallom, érmet kap kegyelmed és 
szép rendjelet a gomblyukába, ez nagy di­
csőségünkre válik mindnyájunknak, igyék 
velünk egy üveg jó ó-bort!

Enyém lett az érem: a „Pálma“ és 
„Lucette“; elhelyeztettem nagyobb városba, 
folytattam tanulmányaimat és megtiszteltet­
tem a becsületrend keresztjével. E kitüntetés 
okmányát az apósom még ma is- kiállítja 
minden vásáron.

Ami történetem tanulságát illeti, be kell 
vallanom, hogy nem egészen világos: azt 
bizonyitja-e, hogy mentsük meg az öngyil­
kosokat, vagy nem erősiti-e meg inkább a 
nép rétegeiben elterjedt babonát, hogy: sze­
rencsét hoz a fölakasztott ember kötele ?
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Ignác polgármester Pancsova. Mészáros Ká- ! 
roly Ferenc József-rend lovag Pápa. Nendt- 
vich Andor polgármester Pécs. Brólly Tiva­
dar kir. tan. polgármester Pozsony. Noll I 
Béla polgármester Rózsahegy. Horváth Kálmán | 
kir. tan. polgármester Selmec- és Bélabánya. i 
dr Töpler Kálmán polgármester Sopron, I 
Czobory Károly polgármester. Szakolcza. | 
dr Vajay Károly kir. tan. polgármester Szat­
márnémeti, dr Ánfal Sándor főügyész Szat- 
márnéti, Figus Albert főszámvevő Szatmár­
németi. Dr Schiffaumer Hugó polgármester 
Szászrégen. Schöpp János polgármester 
Szászsebes. Balogh Károly tanácsnok Szeged. 
Dr Szentkirályi Mihály polgármester Szeg- 
szárd. Dr Antony Béla polgármester Szent­
endre. Dr Mátéffy Ferenc polgármoster Szen­
tes, Bugyi Antal polgármesferhelyettes Szen­
tes, Papp László főszámvevő Szentes. Gott­
hard János polgármester Székelyudvarhely, 
Dr Pál Ernő főügyész Székelyudvarhely. 
Dr Saára Gyula polgármester Székesfehér­
vár, Mohay Lajos tanácsnok Székesfehérvár. 
Dr Harsányi Gyula polgármester Szolnok. 
Brenner Tóbiás polgármester Szombathely. 
Dr Telbisz Károly udv. tan polgármester, 
Szilárd Emil főmérnök Temesvár. Czihat Ká­
roly polgármester Turkeve. Kotiers Emil pol­
gármester Újbánya. Dr Miklós Antal polgár­
mester Uipest. Imre István polgármester, Dr 
Strausz Árpád t. ügyész, Wachter József 
biz. tag Vajdahunyad. Dr Rezucha István 
kir. tan. polgármester Versec. Dr Rozenauer 
Ottó polgármester Zólyom. Rada Ignác pol­
gármester Zsolna.
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Eladják a mölki apátság birtokát

Xépkiállitás a megyeházán
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Solymosi tárlata.
Az őszi művészi szezon beköszöntött, 

vármegyeházán tanyát ütött Solymosi Már­
ton kiváló és országosan ismert műkeres­
kedő, hogy a magyar festőmüvészgárda leg­
szebb alkotásait bemutassa Nagyvárad mü- 
vószetkedvelő közönségének.

Solymosi maga bár nem kezeli az ecse- 
ict, mégis sokat köszönhet neki a magyar 
művészet, amelynek fejlődésében, gyarapo­
dásában kiváló része van.

A magyar városokban rendezett kiállítá­
saival barátokat, pártolókat, mecénásokat és 
főleg vevőket szerzett a magyar piktora 
alkotásainak.

Ezúttal is párszáz képet állít ki a vár­
megyeházán. A tárlat anyagát még nem lát­
tuk, azonban abban a magyar művészek leg­
kiválóbbjainak olyan hatalmas gárdája van 
képviselve, hogy vidéken még ritkán volt 
ilyen nagyszabású képkiállitás, amely való­
ságos művészi szenzációnak Ígérkezik.

Az érdekes és értékes kiállításon a kö­
vetkező festőművészek képei sorakoznak egy­
más mellett: Aggháry Gyula, Boemm Rítta, 
Berkes Antal, Gara Arnold, Juszkó Béla, 
Iványi, Dudits Andor, Grünwald Béla, Edvi- 
Illés Aladár, Heyer Artur, Kaczián Ödön, 
Kaczián Aladár, Kádár Béla, Herver Czézár, 
Kézdi-Kovács László, Markó Ernő, Margittay 
Tihamér, Nyilassy Sándor, Neogrády Antal, 
Istvánffy Gabriella, Vajda Zsigmond R. Gu- 
lácsy Lajos, Náray Aurél, Olgyay Ferenc
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Pálya Celesztin, Papp Emil, Pálik Béla, 
Rippl-Rónai József, Romok Árpád, Rott- 
mann Mozart, Szigeti Jenő, Spányi Béla,

i Szász István, Ujváry Ignác, Vastagh György, 
i Lörkóczy Gyula, Feszty Árpád, Fesztyné J. 
I Róza, Fáy Dezső, Németh B.

A kiállítás, melyre egyébként még visz- 
szatérünk, ma, vasárnap délelőtt 9 órakor 
nyílik meg.

Több milliós birtok eladás a margittai járásban. Ismét ide­
genek kezébe kerül a birtok. — Perelni akar a bécsi gróf

Biharvármegyében az utolsó évtized alatt 
nem történt olyan nagy birtok eladás, mint 
amilyen a napokban nyer befejezést.

A margittai járásban lévő mölki apát­
sági birtokáról van szó. Valamikor ez a pár 
ezer hold terjedelmű föld egy magyar mág­
nás családnak: a gróf Csáky famíliának 
volt a tulajdona. A magyar szabadságharc 
utáni időben idegen kézre jutott a gyönyörű 
birtok és most ismét úgy állanak a viszo­
nyok, hogy a hatalmas uradalom gazdát 
cserél. Itt volna tehát az alkalom, hogy egy 
több ezer holdra terjedő birtok visszavándo­
roljon magyar kézbe és magyar tulajdonos­
nak hozzon jövedelmet. Sajnos azonban erre 
még csak kilátás sincs. A föld ismét ide­
gen emberé lesz és ha valami közbe nem 
jön jövőre már talán intenzivebben fogják 
művelni a földet, hogy minél több
dehnet produkáljanak s vigyenek ki az or­
szágból.

A mölki apátságnak jelenleg Papfalván, 
Margittán és Almaszegen van rengeteg bir­
toka. A birtok legnagyobb része erdő, még 
pedig a szó szoros értelmében őserdő, mely­
ben még nem hangzott el fejszecsapás. A 
szabadságharc utáni nagy zűrzavaros birtok­
viszonyok között Magyarországon az vehetett 
földet, aki akart, még pedig úgy, ahogy 
akart. Akkor adták el a Csáky-féle birtokot 
is. Hogy mily potomáron jutott az ősi bir­
tok az idegen apátság birtokába, annak il­
lusztrálására megemlítjük, hogy a margitai 
uradalmat 400,000 forintért vette meg az 
Ausztriában, tehát külföldön lévő mölki 
apátság.

Papfalván a í ráterektől szerezték meg 
ugyancsak olcsón a mintegy kétezerholdas 
birtokot.

A szép birtok régi gazdája kegyura is 
volt a birtokon lévő falvaknak. Á kegyúri 
kötelességek tehát átszármaztak az uj tu­
lajdonosra iS. !

jöve-

Az uradalmi tisztjei németek. A ter­
mést nem magyar kereskedők veszik meg, 
kiviszik idegenbe.

A rossz esztendők dacára is ragaszko­
dott az uj gazda a földhöz. A koalíciós kor­
mány által hozott uj adótörvények szerint a 
külföldön lakó földtulajdonosok a magyar­
országi birtokok után kétszeres adóval len-
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Tüntetés monarchiánk mellett
Valona, szept. 20.

Tegnap itt érdekes meeting volt, mely 
erélyesan tiltakozott Essad pasa magatar­
tása ellen. A népgyülés után a tömeg az 
osztrák-magyar konzulátus elé vonult és él­
tették a két hatalmasságot.

nének megterhelve. Az apátság attól való 
félelmében, hogy életbe fogják léptetni a 
már szentesített törvényt most már hajlandó 
eladni a birtokot.

Saffgotch gróf az uj vevő.
Mikor az apátság szándékáról tudomást 

szereztek, Magyarországból a venni szándé­
kozóknak egész serege jelentkezett.

Egyelőre az almaszegi birtok adásá­
ról van szó. A papfalvai birtok 800 
hold erdőből és 400 hold szántóföldből áll. 
Az almaszegi birtok 800 hold, melynek nagy 
része szintén erdő. Különösen a magyar fa­
kereskedők aspiráltak az erdőkre. Jó nevű 
magyar cégek tettek ajánlatokat, azonban 
az apátság hallani sem akart róluk.

Gróf Saffgotch Alajosjis reflektált a 
birtokra. Ez a gróf jelenleg Bécsben tar­
tózkodik és mindenáron megakarja venni a 
magyar birtokot, még pedig kétmillióhatszáz­
ezer koronáért. A gróf már 100,000 korona 
foglalót is adott ez évi május havában, 
azonban még mindég nincs befejezve az 
adás-vétel. Sőt kilátás van rá, hogy a nagy­
szabású birtokügylet a törvényszék elé fog 
kerülni. A grófnak adott fizetési határidő 
ugyanis letelt és nem tudta kifizetni a 
két és félmilló korona vételi árt. Pedig már 
megvoltak a nagyszabású tervek is, melyek 
alapján a birtokot kezelni akarta.

Első sorban nagyszabású vadaskertet 
akart létesiteni a gróf. A fölösleges erdőt 
leakarta tarolni és szántófölddé alakítani. A 
következmények azonban azt igazolják, hogy 
ebből az adásvételből sem lesz semmi és 
minden marad a régiben.

Nem akarnak parceRáztaini.
A birtok megvételét nagy kár most el­

szalasztani. Igaz, ugyan, hogy a jelenlegi 
pénz viszonyok nem alkalmasak nagyszabású 
bii tokvételekre, de ha a kormány akarja 
tudni fog ez irányben segíteni.

A kormánynak kellene közbe lépni 
még pedig minél előbb, még mielőtt a 
földhiénák meg nem neszelik az ügyet és 
ki nem aknázzák a kínálkozó nagy hasznot 
Ígérő kincses bátyát. Egyszerre ezer és ezer 
ember helyzetén segítene a kormány és egy 
igen tekintélyes földet hóditana vissza a 
magyarság számára.



Felmentő Ítélet
a gyújtogatás ügyében.

Szabadlábon a vádlottak.
Négy napos tárgyalás után, a nagy­

váradi esküdtbiróság tegnap délben meg­
hozta az ítéletet a gyújtogatással vádolt két 
siteri gazda ügyében. Ez az ítélet teljes 
elégtételt szolgáltatott nekik, mert a bíró­
ság az esküdtek igazmondása alapján fel- i 
mentő ítéletet hozott és Nádudvari Antal, , 
meg Balogh Imrét, akik már nyolc hónap ' 
óta ültek ártatlanul a vizsgálati fogságban, | 
azonnal szabadlábra helyezték.

Kom Lsjos elnök fél 9 órakor nyitotta 
meg a tárgyalást. A kérdések felolvasása 
után dr Farkas István kir. ügyész, a vád 
képviselője mondta el nagyhatású ; vád­
beszédét, amelyben kérte a vádlottak meg­
büntetését.

A vádbeszéd után, az elsőrendű vádlott 
Nádudvari Antal védője Rigó Lóránd emel­
kedett szólásra és nagyszabású védőbeszéd­
ben bizonyította, hogy védence teljesen ár­
tatlan.

— Egyetlen ténytanu sincs, aki bizo­
nyítaná, hogy Nádudvari vagy a társa kö­
vette volna el a gyújtogatást. Abszolút 
semmi sem bizonyítja a vád álláspontját, 
ellenben a védelemnek felvonultatott tanúi 
a legteljesebb ártatlanságot bizonyítják. Nem 
szól ellenük semmi bizonyiték, csak a csend­
őrök előtt kínzásokkal kicsikart beismerés. 
És hogy milyen volt ez a csendőrvallatás, 
azt volt alkalmunk látni a főtárgyalás al­
kalmából. Kénytelen vagyok kitérni arra a 
7 érdésre, hogy ez a két ember, aki már 8 
Hónap óta ül ártatlanul vizsgálati fogságban, 
voltaképpen politikai üldözés áldozata.

Elnök : Felkérem a védő urat, hogy a 
politikai kérdéseket ne érintse a beszé­
dében.

E kérdés körül vita keletkezett a védő 
és az elnök között, amely után Rigó Loránd 
folytatta beszédét és kérte a védettje fel­
mentését.

Azután dr Kovács Imre védője mondott 
igen szép beszédet, amely láthatólag mély 
hatást gyakorolt az esküdtekre.

Az elnöki resümé után visszavonultak 
az esküdtek és félórai tanácskozás után meg­
hozták a verdiktet. Balogh Döme, az esküd­
tek elnöke olvasta fel a polgárbirók határo­
zatát. Az összes feltett kérdésekre nemmel 
feleltek, mire a bíróság meghozta a felmentő 
Ítéletet.

Az ügyész is, a védő is megnyugodtak 
s igy az ítélet jogerős.

Közös minisztertanács.
Bécs, szept. '20.

(Saját tudósítónktól.) Szeptember máso­
dik felében közös miniszteri tanács lesz- 
Ezen a tanácskozáson fogják a delegációs 
ülések idejét és tárgyát megállapítani.

fCé t é víg rabbi nélkül. 
■ ■ ■

flagyvárad szerencséje. — fláborog a hitközség. 
Klikkek harcai a rabbi székért.

*
mező váradi rabbinátustól. Ennek a pártnak 
a vezére Ullmann Sándor, a mindenható 
hitközségi elnök, a rasesól. ó és hívei 
huzzák-halasztják a rabbi választást, hir sze­
rint azért, hogy egy kedvező pillanatban 
Ullmannak egyik rokonát hozhassák rabbi­
nak. Ez a titkos jelölt.

Azonban nyíltan azt hangoztatják, hogy 
ők Galíciából akarnak hozni egy hamisítat­
lan rabbinust, akinek széles tudása van és 
méltó utóda lesz Fuchs Mórnak. Egy olyan 
embert akarnak ide hozni, aki újra össze­
fogja a széthúzó nyájat.

Miért fontos 
a váradi rabbinátus?

Mert főleg az a kifogás Fuchs Benjámin 
ellen, hogy nincs elég Talmud-tudomány a. 
Igaz, hogy jó szónok, de ez kevés. Nincs a 
kisujjában a Talmud, nem ismeri meg annak 
rejtett bölcseségeit.

Már pedig a váradi rabbinátus rendkívül 
fontos pozíció. Az országban a második (a 
pozsonyi az első) és olyan ember kell, hogy 
viselje, akivel a hitközség szégyent ne vall­
jon. Mert dogmatikus kérdésekben nemcsak 
saját hívei közül fordulnak hozzá végleges 
döntésért, hanem messze vidékekről keresik 
fel (csodarabbik), tanácsot, ítéletet kérnek 
tőle, sőt kisebb rabbik között is ő a biró.

Ezért nem megfelelő Fuchs Benjámin. 
Ezt sem kívánjuk ellenőrizni. Elhisszük. 
Csak azt csodáljuk, hogy két évig hogyan 
tudták egy ilyen világitó elme vezetését nél­
külözni a váradi orthodoxok.

Titkos végrendelet.
De legerősebb ütőkártyájuk Fuchs Ben­

jámin ellen az, hogy apja halálos ágyán 
állítólag azt mondta:

— Nem kívánom látni fiamat az én 
utódom gyanánt.

Ezt az utolsó kívánságot többen han­
goztatták, erősitgették. Azonban az ellenpárt 
egyes tagjai tagadják, hogy Fuchs Mór tett 
volna ilyen kijelentést. Mindamellett szájról- 
szájra jár ez a titkos végrendelet és lehet, 
hogy ennek roppant ereje van.

Működik a „Bez-din.“
E szomorú időkben a hitközség mind­

emellett nem marad teljesen gondozatlanul. 
A rabbi-jelölt Fuchs Benjámin jelenleg Nagy­
bányán tartózkodik, figyeli a világ folyá­
sát és várja a deputációt, amely j őt ide 
hozza.

A deputáció azonban késik az éji ho­
mályban, mert ezalatt a rabbinátus ügyeit 
kényelmesen ellátják a dájon-ók (rabbi ül­
nökök) akik együtt alkotják a bezdin-t 
(egyházi biróságféle.) Ez dönt a felmerült 
kérdésekben, persze lassan, néha nem is dönt, 
máskor dönt. Mikor hogy.

Nagyváradon két éve nem ül rabbi az 
orthodox zsidók főpapi székében. Azóta za­
vartalan csend és béke honol a váradi gettó 
fölött, mióta nincs rabbi. Es Jerikó falai 
nem dűltek össze, nem veszett ki a váradi 
zsidóság, él és virágzik. Mindössze a szo­
kottnál több üzlet és homályos vállalkozás 
ment tönkre.

Azonban végre is megmozdult a váradi 
zsidó polgárság egy-két vezető tagja, hogy 
hát ez nem mehet igy tovább, szükség van 
rabbira.

A jámbor emberek akcióját hamar le­
szerelte egy hatalmas párt, amely jelenleg 
a hitközség ügyeit vezeti. Ellenezték a rög­
töni rabbiválasztást. Persze nem azért, mert 
talán kihalásra Ítélték volna a váradi rab- 
binátust, hanem mert alkalmas pillanatot 
várnak, hogy a saját emberüket hozzák 
Váraddá.

Ez az alkalmas pillanat már két esz­
tendeje várat magára. És ugyancsak ez a 
hatalmas párt nem engedi megválasztani a 
volt rabinusnak, az országhirü Fuchs Mór­
nak a fiát, Fuchs Benjámint.

Fuchs Benjáminnak is nagy pártja van 
és két év óta elkeseredett harc folyik a két 
párt között. A vértelen harc most nyilvá­
nosságra jutott és valószínű, hogy a közel­
jövőben viharos összetűzések lesznek a hit­
községben.

A „Mäzel-toch!“
Ezelőtt két évvel hunyta le szemét a 

néhai jó Fuchs Mór rabbinus, a váradi zsi­
dók szemefénye. Gyászba borult a gettó 
érette, de azért hűek maradtak a régi 
elvhez.

Az ugyanis a szokás, hogy meghalt a 
király, éljen a király 1 Nyomban ki kell ki­
áltani az uj rabbit, amikor a régit elte­
mették.

Meg is történt eme kikiáltás és ezt ne­
vezik az orthodox zsidók „mazeltociD-nak 
(szerencsekivánat.)

Viharos exklamációval Fuchs Benjámint 
választották nagynevű apja utódjává. Már 
azFn hogy igaz meggyőződésből vagy pedig 
a szokásnak hódolva: azt nem sikerült kide- 
ritnünk, mivel nem kutattunk a szivek mé­
lyén.

A kikiáltás megtörtént, de a választásba 
beleszólt az orthodoxok országos központi 
irodája, amelynek elnöke Budapesten van. 
Az elnök nem foglalt nyíltan állást a ma- 
zeltoch ellen, hanem csak titokban. Az ered­
ménye, a jelenleg is tartó két éves interreg­
num lett.

Ki legyen a rabbi?
Az ellenpárt, amely informálta a buda­

pesti elnököt, erősen dolgozik azon, hogy 
Fuchs Benjámint valahogy elüsse a jövedel-

SÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐK 
méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tói 

kezdődő árban készíttetnek
w . w . kötszer gyárábanIldiéi* J.'lllOS Rákóozi-ut, (Bémer-tér.)

ahol óriási válaszíékoan kaphatók: Irigatorok, fecskendők, gumi­
harisnyák. szuszpeozoriumoí, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 
Mentöszekrények nagy raktára, mülábak, 
támgépek, mlderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419



Nők a harcban.
Egyedül elfogadható érv az egész ki­

csinyes hadakozásban az, hogy a prédiká­
ciók nyelve magyar legyen. Ullmann Sán­
dor és társai azért is ellenzik Fuchs meg­
választását, mert 6 magyarul tartaná prédi­
kációit. Ezért ragaszkodnak ahhoz, hogy di­
rekte Galíciából kell hozatni rabbinust, aki 
zamatos zsargonban szóljon a néphez.

Ennél a kérdésnél felemelték a szavu­
kat a nők is. Határozottan állástfoglaltak 
többség — amellett, hogy ők magyar be­
szédet, magyar szótárt akarnak hallani. Ez 
ugyan keveset nyom a latban, de igazán 
abszurdum, hogy Nagyváradon és egyálta­
lán Magyarországon maguk előtt a hívek 
előtt is ismeretlen nyelven prelegáljon 
egy ?aP-Es ez a rendezetlen állapot bántja egye- ■ 
sek szivét. Úgy, hogy most belső harc dúl a j 
hitközség kebelében, ki akarják buktatni a 
hatalmi pártot, amely visszatartja Fuchs Ben­
jámint.

Nincsenek bócherek !
A két éves pauza már nagyon elmérge- 

sitette az állapotokat. Sok a sérelem és egye­
sek sírva nézik a hitközség pusztulását.

Legnagyobb bajnak tartják, hogy nem 
dolgozik a Jesiva. Ez a rabbinevelő, amely 
a bóchereket neveli, tanítja őket a Talmudra. 
Ez fontosabb előttük, mint a jövő Magyar­
ország sorsa. A pozsonyi Jesiva 10—15 bó- 
chert nevel, ők pedig egyet sem. Hát nem 
borzasztó ez ? .. .

Érdeklődtünk, hogy tulajdonképpen mi­
ben merül ki a rabbi működése?

A rabbinátus igen kényelmes állás, de 
csak az orthodoxoknál. A rabbi nem csinál 
semmit egész éven át, csak kétszer prédi­
kál. Még pedig egyszer hosszunap előtti 
szombaton. Neveli a bóchereket, esket, val­
lási kérdésekben dönt a Tál műdből és (ta­
nácsokat ad az élet minden viszonyára.

A rabbikérdés eldöntését újabban erősen 
forszírozzák. Ez a boldog időszak tehát nem 
sokáig tart és ismét rend lesz a ghettóban. 
Sajnos, hogy nem közrend és köztisz­
taság.

A kolozsvári ellenzéki gyűlés 
elmarad. Szeptember 29-ére volt kitűzve 
a kolozsvári ellenzék nagygyűlése. Ez azon- 
ban, a mint értesülünk, elmarad azért, mert 
gróf Apponyi Albert ezen a napon máshol 
van elfoglalva és a népgyülés rendezősége 
nagy súlyt helyez gróf Apponyi Albert meg­
jelenésére. A kolozsvári népgyülést, melyre 
kilátásba helyezték megjelenésüket Justh 
Gyula és gróf Károlyi Mihály is, valószí­
nűleg Justh Gyula makói beszámolója után 
tartják meg.

Frigyes főherceg nyugalomba 
vonul. Bécsből jelentik: Mint a Zeit jó for­
rásból értesül, Frigyes királyi herceg, gya­
logsági tábornok, hadseregfelügyelő és az 
osztrák landwehr főparancsnoka, aki tegnap 
délelőtt külön kihallgatáson jelent meg a 
királynál, ismét arra kérte a királyt, hogy 
egészségi okokból mentse föl a katonai szol- I

gálat alól. A király elhatározását még nem 
tudják, de azt hiszik, hogy a király helyt 
fog adni a kérésnek. Hir szerint Frigyes 
királyi herceg távozása után Schikofszky 
gyalogsági tábornok is nemsokára megválik 
állásától.

A Zeit értesülését tegnap este hivatalo­
san megcáfolták.

Osztrák-magyar-bolgár egyez­
mény. A Morning Post jelenti Bukarest­
ből : A román kormány néhány nappal a 
román hadsereg mozgósítása előtt tudomást 
szerzett arról, hogy Ausztria és Magyar­
ország meg Bulgária katonai egyezményt 
kötöttek, a mely szerint Bulgária osztrák- 
magyar-orosz háború esetén háromszáz­
ezer emberrel megszállná Dobrudzsát, Ausz­
tria és Magyarország pedig a Moldva kör­
nyékét. Azt hiszik, hogy ez a leleplezés 
volt az oka annak, hogy Fürstenberg her­
ceg olyan hirtelen elutazott Bukarestből és 
ma sem tért vissza állásába.

JtWÖR.
*

A JÖVŐ IDŐ.
Két szabó beszélget.
— Van nekem egy világhírű vevőm: Pacsmagi 

Menyhért, a nagy festő. Csak az a baj, hogy egy 
szót sohasem hallok tőle: azt, hegy fizetek. Mindig 
jövő időben beszél : fizetni fogok.

— Ez egészen természetes. Ugy-e bár, Pacs­
magi a legmodernebb iskola hive ?

— Igen. Futurista
•— Nos hát: a füzetesben is futurista.

*

A KEZDET.
— Kedves kis uram, takarékoskodni fogunk.
— Jól van, drágám. Mikor kezdjük el ?
— Majd ha megvettem a téli kalapomat.

*

AZ UTÓ BAJ.
— Ugy-e, az influenzának van rendszerint 

utóbaja ?
— Van: ki kell fizetni az orvost.

*

MODERN SZAKÁCSNÉ.
— Micsoda! Maga a konyhában cigarettázik? j
— Bocsánat, a nagyságának azt tetszett mon- . 

dani, hogy főzzek hig tojást, a tojás megfőzéséhez í 
pedig annyi idő kell, mig az ember egy cigarettát ! 

elszív. i

AZ UTAZÁS.
— Képzeld, kedvesem, micsoda sülotlen tanácsot 

adott a házi orvosunk. A férjem rettenetes ideges és a 
doktor hosszú tengeri utazást rendelt!

— A férjednek ?
— Dehogy! Nekem.

A közönséghez!
Egy év előtt jelentős átalakuláson ment 

át Nagyvárad és Biharmegye keresztény 
közönségének napilapja, a Tiszántúl. A 
szerkesztőség újjászerveztetek, a lap meg­
növekedett terjedelemben s azóta mint tel­
jesen a modern kor színvonalán álló lap 
teljesíti feladatát.

Nem lehet többé a nagyváradi ke­
resztény sajtóval szemben felhozni azt a 
kifogást, melyet oly gyakran szoktak egye­
sek ürügyül használni a tisztességes sajtó 
pártolásának lelkiismereti kötelessége alól 
való kibúvásra: hogy t. i. a keresztény 
sajtó nem áll egy színvonalon az ellensé­
ges sajtóval. A Tiszántúl — és ezzel di­
csekvés nélkül csak a való tényt szegez­
zük le — minden tekintetben, úgy tarta­
lom, mint terjedelem dolgában teljesen ki­
állja a versenyt bármelyik vidéki napi­
lappal, sőt igen gyakran valamennyit túl­
szárnyalja.

Van tehát mire hivatkoznunk, mikor 
azzal a kéréssel fordulunk Nagyvárad és 
Biharvármegye keresztény közönségéhez: 
támogassa azt a lapot, mely keresztény 
meggyőződésének megfelel, melyet aggo­
dalom nélkül tehet a család asztalára, 
mely ennek dacára minden ízében^mo- 
dern, eleven, változatos — járassa a Ti­
szántúlt.

Panaszkodunk az ellen, hogy a köz­
élet hovatovább keresztényellenes irányra 
terelődik? Odatereli a sajtó egy része. Ne 
az ilyen sajtót pártoljuk tehát, hanem a 
magunkét.

Panaszkodunk, hogy a keresztények közt 
nincs összetartás? Itt van a Tiszántúl, 
mely egyenesen ezt az összetartást szol­
gálja; seregeljünk annak zászlaja alá.

Panaszkodunk a sajtó káros kinövései» 
a revolverezés, a családi dolgok oktalan 
felpiszkálása, a pornográfia ellen? -Tessék 
kidobni az ilyen sajtótermékeket és be­
vinni a család tiszta körébe a tisztességes 
sajtót.

Ha a keresztény sajtó erős, ez az 
egész keresztény közönségnek erejét je­
lenti. A keresztény sajtó pedig nem min-
denféle üzleteken, hanem előfizetői számá­
ban kívánja erejét biztosítva látni.

A ki tisztában van a sajtó jelentősé­
gével és a mostani időkben a keresztény 
Magyarország ellen egyre hevesebben folyó 
támadásokkal, az már lelkiismeretében 
megadta a választ arra a kérdésre, támo­
gatnia kell-e a keresztény sajtót?

Októker elseje a negyedévi előfizeté­
sek megújításának ideje ; kérjük lapunk 
barátait, terjesszék a Tiszántúlt, szerezze­
nek minél több uj erős harcost a keresz­
tény sajtó tiszta lobogója alá. Október 1-ig 
uj előfizetőinknek lapunkat ingyen küld­
jük ; január 1-én pedig minden előfizetőnk 
ingyen kapja meg a Tiszántúl naptárát.

Tisztelettel
a TISZÁNTÚL szerkesztősége 

és kiadóhivatala.

Leitmann Dezső 
= m e g n y i 11 o 11.

Mindennemű bank és kereskedelmi ügyek keresztül­
vitele a legrövidebb idő alatt.

Pénz közvetítés o I c> ó£k a m a t mellett.
Külön osztály: élet-, baleset-, tűz- és minden más 
WF* egyébb biztosítások.



VILLA* YFÉNYNÉL.
*

Gyógyító romantika. Ha Zsófia szász- 
weimári hercegnő csak egy kicsit lett volna 
romantikus, akkor nem öli magát a bankár 
fia után.

Higyjék el, a veszedelmes szerelmek 
idején nagyon jót tesz egy kis polgári fog­
lalkozás. Például leült volna hímezni az ódon 
várkastély ablakába, arannyal átszőni a me­
leg kasmírt, nézni a távoli mezőkőn az arató 
parasztokat, amint jóízűen ebádelnek. Ilyes­
félét. Egy kis sétát tenni az egészséges, 
egyszerű emberek között, valamelyik erdész­
lakban egy pohár tejet inni, megéhezni egy 
rengeteg közepén, vagy hallgatni órákhosz- 
szat a germán asszonyok meséit. Aki szám­
űzi magát egy hercegi kastélyba, ahol sáp- 
padt és szigorú ősök portréja függ a folyo­
sókon, uralkodó nagyhercegek érkeznek néha 
üdülni, noha kopott bíbor, szürke bőrszék, 
öreg cselédek morognak a recsegő falépcső­
kön, — az okvetlen megbabonázza a jelen 
időnek, a mának akármelyik szimpla bonvi- 
vantja, most történetesen Bleichrőder János, 
aki harmincéves korában tette le a doktorá­
tust. Fiatal és szép hercegnőknek nem jó 
örökké öreg kastélyokban élni, mert aztán 
egyszer elragadja őket a polgári élet szele. 
Szegény Zsófia hercegnő szivébe belekapott 
a szerelem és elégett, mint egy könnyen 
gyulladó, kiszáradt százados fa a szász- 
weimári parkban. *

Idegen vll/íg. Szegény Bonbonniere 
nem tud lábra állani. Nyomorgó városunk 
minden nagyobb megrendülés nélkül vette 
tudomásul, hogy újra nincs, bezárták, a di­
rektor megszökött, csillagai szétszóródtak. A 
megboldogult igazán nem teljesített missiót, 
az utóbbi időben füstös bohémtanya volt, 
kivert és társadalmon kívülálló emberek 
fészke, ahol meg lehetett ismerkedni Krausz 
úrral, aki eddig rongyraktárt tartott, de most 
kabaré-igazgató, titkár, művezető és impresz- 
szárió lett, mert volt megtakarított száz ko­
ronája. Sok lusta artista, nemzetközi táncosnő, 
hangjavesztett olasz hölgyek, orosz chanso­
nettek, angol cowboyok (pesti hamisítás) és 
frakkos illuzionisták igyekeztek vonzani a 
pénzt. De nem sikesült. Azonban nem ez 
volt a baj. Hanem az, hogy nem volt con- 
sum, nem fogyott a pezsgő, nem volt Pali, 
egész éven át egyetlen vidéki földbirtokos, 
könnyelmű bihari gentry nem tette be a 
lábát éjfél után a barba. A váradi dalköltők 
pedig el nem tudják tartani a kabarét. így 
aztán lassan véglegesen kiszáradt ez a mo­
csár; mert Krausz ur, vagy Weisz ur egyszer 
reszkíroz, de aztán visszamegy a rongyrak­
tárhoz — regresszálni magát.

*
Magyar film. A magyar művelődés­

történelembe belekerül a szerencsétlen Imre 
Erzsi neve. Már most is látjuk esetében azt 
a végzetszerüséget, amit esetleg száz év 
múlva tisztán, világosan fognak látni a kései 
emberek. Persze a kiskorlátolt, szerelmes 
kóristalány nem értette meg, hogy milyen 
irtózatos kárt csinált a magyar kultúrának, 

irodalomnak, a magyar hírnévnek. El fognak 
bennünket messzire kerülni az irodalom ke­
reskedői, mint a pestises vidéket, mert itt a 
litterárius vállalkozó okvetlenül beleütközik 
a hatóságba. Pont a világ legnagyobb film­
gyárát választotta ki asszisztensül halálához 
és éppen azt a darabot akarták külföldre vinni, 
amelynek címében majdnem benne van az omi­
nózus „chikhos“ szó, a vad magyarok e 
díszpéldánya, amelyet nem tud szimpatikusán 
fogadni, de még kiejteni egyetlen külföldi 
sem. Igazán végzetes véletlen! A Pathé ■ 
Fréres heti moziriportjában ezután is hiába 
keressük majd a magyar eseményeket. El­
estünk a világpiactól, operatőrjük rémülten 
futott el innen, hóna alatt a géppel,és soha 
többé nem vágyik magyar vidékre. Ócska ős 
rémes francia regények lesznek ezután is 
a mozi slágerei, eltemetett kincs marad Jókai 
csillogó mesevilága. Mert a magyar cégek 
még csapnivalóan rossz filmet állítanak elő. 
Legalább tiz esztendőre visszabukott a ma­
gyar irodalom a mozi exporttól, mert Imre 
Erzsi rossz időpontot választott az öngyil­
kosságra. Imre Erzsi, Imre Erzsi? Hát ki 
ez? Egy kis szalmaszá], amelyen megbot­
lottunk.

(P- J-)

IWBY HŰHÓ SEMillÉHT !
Ejnye, hát hol az a betörő I

Éjszakai eset három fejezetben.

A dolog igy történt:
I. FEJEZET,

amelyben a borbélysegéd észreveszi, 
hogy betörő jár a Klein-féle üzletben.

Bevezetés fölösleges, azért mindjárt rátérünk a 
tárgyra. Idő : tegnap éjszaka, éjfél után egy óra. — 
Gyönyörű szép nyári éjszaka, enyhe szellő csókolja 
végig az embereket, végigsuhan a Bémer-téren és a 
szolid emberek, akik nem várjáa meg a reggelt, men­
nek hazafelé. Hárman ballagunk a csendes Rákóczi- 
uton végig : báró Gorup, a közel jövő hires drámai 
színésze, Katona Imre, a Népszövetségi Biztositó tit­
kára és e sorok szerény Írója, aki a »Tiszántúl« re­
dukciójában az éjszakai inspekciót fejezte be. Éppen a 
legérdekesebb művészi kérdésekről folyt a szó, ami­
kor a Klein Sándor és társa cég üzlete elé érkezünk.

— Pszt, csendesen, — szólt egy szürkeruhás 
alak, meg a társa, aki fekete ruhában volt. Betörők 
vannak az üzletben, egész jól hallottuk, amikor fesze- 

i gették a zárt.
— Nna, most elhallgatott a gazember. Hamar 

rendőrért.
Jött is a rendőr a sarokról, épp a 13-as számú 

Gyorsan fel kell költeni a házmestert.
Jött is * házmesterné, remegve nyitja ki a 

kaput.
__ Gyorsan engedjen be, hol az üzlet udvari 

ajtója. Betörők járnak Kleinéknál.
— Szent Isten, talán csak nem? Jaj, mi lesz 

velünk? Gyorsan el kell állni az ajtókat.
Ekkor már vagy húszán állottak az üzlet előtt.
A rendőr élénken figyeli a zárt. Semmi nyoma 

a zártörésnek. Biztos, hogy bezáratta magát az üz­
letbe és most dolgozik odabent.

— Mama édes, éppen most szaladt végig egy 
ember az udvaron, elbújt a bokrok mögött Jöjjenek 
gyorsan, segítség! — Ezt a házmesterleány mondotta, 
akit a legszebb álmából ■ zavart ki az utcára a ri- 
billió.

A rendőr kirántja a revolveréig indulunk be az 
udvarba.

— A törvény nevében, adja meg magát!
De bizony nem adta meg magát. A bokrok mö­

gött gyanús zörgések nesze . . . fuj a szél.
Hamar a két Klein-testvérért, ki kell nyitni az 

üzletet.

II. FEJEZET,

melyben megérkeznek a rendőrök
és bevonulnak az üzletbe. A tolvaj­

nak nincs egérutja.
A rendőrségtől sietve jönnek Dienes és Vas de­

tektívek, Becsei őrmester, ott van még két közrendőr. 
Közönség is van bőven. Rácz Imre a Széchényiben 
letette a hegedűjét, azt akarta látni ő is, hogyan he­
gedülik el a rendőrök a betörő nótáját. Minden ajtó 
el van zárva, nincs menekülés.

Kleinék is jönnek. Kivül sehol semmi nyom. Vé­
gignézzük az összes ajtókat, ablakokat.

Lihegve, izgatottan mondja a tulajdonos: 1500 * 
korona volt a Wertheim-szekrényemben.

Csend. Csikorog a zár. Balladai homály. Egy- 
kettő. A rendőny fent van.

—• Hopp, megvan !
— Hol van, mi van meg?

Oh igen, megvan a villanyf csavarja. Es lön vi­
lágosság. A rendőrök egy ugrással okkupálják a ha­
talmas üzlethelyiséget. Mindent felkutatnak, pincét, az 
irodát. Sehol semmi nyom. Es most következik az 
utolsó és

HL FEJEZÉT,

melvben mindenki azt kérdi, ki ne­
vetve, ki csalódottan, ki bosszúsan, 
hogy: ejnye, hát hol az a betörő ?
Bizony, a betörő sehol nincs. Legalább is a 

Klein-féle üzletben nincs. A Wertheim-kassza rend­
ben, megvan minden pénz. Nincs ott egy árva lélek 
sem. Pedig mindent jól megnéznek. Minden sarkot 
kikukatnak. Keztyü kalap, rövidáru, minden rendben.

Biztos egy üres skatulyába bujt be.’Hiába, nincs, 
nincs. A jóakarat megvolt, de hát hiába. Ahol nincs, 
ott hiába keresünk,^még — betörőt is.“ A végén még 
egy üres óriási Fedák-krém dobozt is felnyit az egyik 
ember, de nem volt abban sem. — Pont.

A közönség szétoszol.
A rendőrök kivonulnak, elvonulnak.
A boltot ismét bezárják.
A lakókat megnyugtatják.
A házmesterlány is megnyugszik, hogy akit ő 

betörőnek látott, az az ő — árnyéka volt.
No igen. A fiatalember, aki »felfedezte« a be­

törést, eközben csendesen elinalt.
A hold pedig mosolygott.

Ny ári amerikai cipők a legszebbek
RE INNÁ L Ráköci-nt. Telefon 10-74.
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Ki követte el a lopást?
Durva darócruhás rabot hozott tegnap 

vonat Illaváról Nagyváradra a királyi tör­
vényszék büntető bírósága elé. Szuronyos 
börtönőr kisérte. Nem vádlottként szerepelt, 
hanem mint vádló és tanú, egy régi-régi 
lopási ügyben. Az emberek már régen elfe­
ledték az egész dolgot és a fegyenc, Kojta 
Péter már majdnem három év óta üli bün­
tetését az illavai fegyházban. Még sok van 
hátra neki, mert szándékos emberölésért 15 
évi fegyházbüntetést rótt rá a bíróság. És 
ebbe a nagy büntetésbe mintegy beleolvadt 
ez a kisebb büntetést, amelyet még az 
1910-ik évben elkövetett lopásért kapott.

Magyarosokén történt a rabbiás. Kojta 
Péter megtámadta az utcán Olinke Kosztát, 
lefogta és elvette a pénzét, mintegy 350 ko­
ronát. Elitélték érte másfél évi börtönre. Ezt 
azonban a 15 évi fegyház mellett nem kel­
lene leülni.

És a fegyenc Ulaván, a négy fal kö­
zött kijelentette, hogy ártatlanul nem fog 
szenvedni. Nem hagyja magán száradni a 
lopás vádját.

— A lopást nem én követtem el, ha­
nem Petrilla Pál, kívánom, hogy ellene in­
dítsák meg az eljárást.

És a fegyenc vádja alapján tegnap 
etrilla Pál a vádlottak padjára került.

Tagadott. Az egészből annyi igaz, — 
mondotta — hogy Kojta Péter nekem is 
akart adni a lopott pénzből és behívott ma- 
gávál a tett elkövetése után a korcsmába. 
Nem ellenkeztem, mert féltem tőle; mindig 
veszekedő, veszedelmes ember volt.

Most bevezetik a vádlót, a fegyencet. 
Hatalmas termetű, izmos ember.

— Hát ki volt a tolvaj, mondja csak ?
— Nem én voltam, akit elitéltek érte, 

hanem ez a Petrilla Pál.
De előtte nem merem elmondani, hogy 

mikép történt, mert félek tőle.
így azután a vádlottat, Petrilla Pált 

kivezetik a tárgyaló teremből.
Most előadta Kojta, hogy ő egyáltalán 

részt sem vett a lopásban, az egészet egye­
dül Petrilla követte el. Neki ehhez a dolog­
hoz semmi köze.

A vádlott és a tanuk azonban máskép 
beszélnek és a bíróság, amely Seres Barna 

ügyet, nem fo- 
fegyenc vádoló 
állapította meg, 

lopási ügyben, 
elitélte 4 havi

elnöklete alatt tárgyalta az 
gadta el valónak az illavai 
vallomását. Ellenben azt 
hogy Petrilla Pál ebben a 
mint orgazda szerepelt és 
fegyházra.

A fegyencet pedig délután már vitte 
vissza a vonat Illavára.

Ll|
ah

1913 szept. 21

A Katii. Népszövetség római zarándokla- 
■ fával kapcsolatosan, mely szept. 29-én indul 

Budapestről, a római zarándoklat résztvevői­
nek kívánságára külön kirándulást rendez 

I Nápolyba.
Á kirándulás ideje és útiránya:

Indulás Rómából október 5-én délután.
Érkezés Nápolyba „ „ este.
Időzés Nápolyban három nap.
Indulás Nápolyiiéi október 8-án délután.
Érkezés Páduába „ 9-én.
Időzés Páduában fél nap.
Érkezés Budapestre október 10-én.

i Részvételi dij 90 (kilencven) kor., II. osz­
tály (I. osztályú ellátással.) 

részvételi díjban benne van: 
A vasúti jegy Rómától—Nápolyig

Szállás és elsőfangu teljes ellátás (ital 
nélkül) 3 nap alatt.

3. Szakavatott vezetők az utón és Ná­
polyban, valamint a kirándulás alatt.

4. Belepő dijak a múzeumba, Pompe- 
jíben stb.

5. Kocsi és más helyi közlekedési esz­
köz Nápolyba a pályaudvartól a szállóba és 
a kirándulások alatt.

Egyébként ugyanazok a tudnivalók mérv- 
mint a római útnál.adók,

A megyéspüspök öebi’ecen-
Széchényi Miklós gróf v. b. t. t. me-ben.

gyéspüspök tegnap d. e. 10’órakor Lopussny 
Gyula irodaigazgató, tb. kanonok és Brém 
Lőrinc tb. pápai káplán, püspöki titkár kísé­
retében autón Debrecenbe utazott, ahol ma, 
vasárnap a bérmálás szentségét osztja ki a 
hívek között. Debrecenben két évvel ezelőtt 
volt bérmálás, j-r megyéspüspök délután négy 
órakor érkezeti meg Debrecenbe, ahol a pap­
ság várta Gróh Ferenc prépost vezetésével. 
Az egyházi tisztelgések fogadása után a me­
gyéspüspök a prépost lakásán szállott meg.

* Hazai és Krobatin látoga­
tása Geszten. Tegnap reggel a Budapest felől érkező vonattal igen előkelő vendégek érkeztek a nagy­szalontai pályaudvarra. Hazai és Krobatin miniszterek voltak a ven­dégek, kiknek társaságában még négy magasrangu törzstiszt is volt. A pályaudvaron már várta őket gróf Tisza István geszti uradalmá­ról kirendelt fogatok, melyeken azonnal Gesztre hajtattak. A minisz­tereket és kísérőiket nyomban fo­gadta Tisza és velük hosszú ideig tárgyalt. A tanácskozás szoros ösz- a legközelebb napirendre kerülő fontos katonaisze függésben van

ügyekkel. A miniszterek délután 3 órakor ugyancsak Nagyszalontáról visszautaztak Budapestre. Tisza Ist­ván a miniszterek látogatása miatt nem jelent meg a nagyváradi ló­versenyen sem.
* Az ügyvédi kamara közgyű­

lése. A nagyvárad» ügyvédi kamara ma 
délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart 
saját helyiségében. A közgyűlés tárgya a 
helyettes ügyészi és pénztárnoki állás be­
töltése. A választások óriási érdeklődést kel­
tenek az ügyvédek körében úgy, hogy rend­
kívül élénk, népes közgyűlésre van kilátás. 
A helyettes ügyészi állás jelöltjei: dr 
Fráter Pál és dr Váradi Ödön, mig a 
pénztárosi állásért dr Illés István, dr 
Medvigy Mihály és dr Stern László küz­
denek. A választásoknál heves és erős küz­
delemre van kilátás.

* Országos vásárok áthelye­
zése. Van szerencsénk az érdekeltek tu­
domására adni, hogy a keresk. m. kir. mi­
niszter megengedte, miszerint B.-Újfalu köz­
ségben f. évi október hó 2-ikára eső orszá­
gos vásár ez évben kivételesen 1913. évi 
október hó 1-Ső napján, továbbá a Nagyiéta 
községben f. évi október hó 2-ára eső orszá­
gos vásár ez évben kivételesen szeptember 
hó 25. napján tartassák meg. Nagyvárad, 
1913 szeptember hó 19. A nagyváradi ke­
reskedelmi és iparkamara: Dr Moskovits 
József, elnök. Dr Sarkadi Lajos, titkár.

* Álhirlapirók, mint világuta­
zók. A múlt hónapban itt szédelgett há­
rom nyári jómadjír és azt állították, hogy 
ők kolozsvári hírlapírók, világkörutra indul­
tak és most Nagyváradot akarják megnézni, 
újságírók között persze nem mutatkoztak, 
óvatosan kerülték az illetékes köröket. Ellen­
ben itt töltöttek két éjszakát és háron nap­
palt. Ezalatt tanulmányozták Nagyvárad szép­
ségeit. így sok időt töltöttek különböző 
korcsmákban és a Bonbonnier en, ahol bot­
rányosan viselkedtek. A rendőr ki akarta 
vezetni az apacsinges álhirlapirókat, akik 
mindvégig igen gyanúsak voltak. Most tény­
leg leleplezték őket Pozsonyban. Ott is 
cikkeztek róluk s olvasta ezeket az ott járó 
kolozsvári rendőrkapitány : Marinka Lajos. 
O aztán felvilágosította a publikumot, hogy 
olyan nevű hírlapírók nincsenek Kolozsvá­
ron. A ravasz kalandorok hirtelen eltűntek 
Pozsonyból. Eddig már vagy tiz várost vé­
gig bolondították

* Rejtélyes öngyilkosság. Napok 
: óta rejtélyes eset foglalkoztatja Belényes 
j közönségét. A községből eltűnt Aba Ferenc 
| asztalos mesternek Géza nevű fia. A kétség- 
j beesett szülők azonnal keresésére indultak a 
! fiúnak, azonban eredménytelenül. Az eltűnés
i napján este a Körözs partján megtalálták a 
■ fia ruháját, a kabát zsebében több levelet 
< találtak, melyekben a fiatalember megható 

hangon búcsúzik el hozzátartozóitól, bará- 
i faitól és az élettől. Szomorú sorokban adta 

tudtára mindenkinek akit illetett, hogy meg­
vált az élettől, mert már nem bírja tovább 

i a szülők bánásmódját. A körülmények azt 
igazolták, hogy a fiatal ember tényleg ön­
gyilkossá lett. Feltűnt azonban, hogy a ru-

Kováts Kálmán Készít
iiííí-« sztalos

Nagyvárad, Vámház-utca 33. (Gázgyárral szemben.)

egyszerű és mű-buto- 
rokat, teljes lakásberen­

dezést, valamint mindennemű asztalos 
munkák t. Állandó raktár bel- és kül­
földi száraz anyagokból. Telefon 99. sz.
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hákat megtalálták a parton, azonban a ka­
lap és a cipő hiányzott. Már maga az, hogy 
igy hozzákészült az illető az öngyilkosság­
hoz gyanús volt, amit a hiányzó kalap és 
és cipő csak megerősített. Később a bána- ! 
tos szülők még többet is tudtak. Megállapi- I 
tották, hogy a szekrén yből a fiú eltűnésével 
egyidejűleg eltűnt Aba Ferencnek egy öltö­
zet ruhája 8 forinttal egyetemben. Nyilván­
való, hogy a ruhát és a pénzt a fiú vitte el. i 
Hogy pedig félre vezesse szüleit, a parton 
szépen átöltözött az apja ruháiba és a 
saját ruháját hagyta a parton. — Be- 
lényesben meg vannak győződve róla, 
hogy Aba Géza nem a Körözs hullámaiban 
keresett menedéket az általa panaszolt szü­
lői szigor elől, hanem inkább a magával vitt 
16 korona által nyújtandó örömökben. Ezért 
nem is olyan nagyon búsulnak utána.

* Megint kivándorlók I Tegnap 
ismét 29 kinándoriót hoztak vissza a sop­
roni és pozsonyi határrendőrségről. Ezek 
közül huszonhat Tenke és Magyarcséke kör­
nyékéről valók. A többi is biharmegyei. A 
legfiatalabb 18 éves. Azt mondják, hogy 
azért akartak útlevél nélkül kimenni, mert 
nem kaptak útlevelet. Visszatoloncolják őket 
illetőségi helyükre. Tehát úgy látszik, hogy 
a kivándorlásra csábítás még egyáltalán nem 
szűnt meg és ezúttal felhívjuk a hatóság 
figyelmét erre a vidékre. A visszahozott ki­
vándorlók egyáltalán nem akarják megmon­
dani, hogy ki csábította őket kivándorlásra. 
Jól betaníthatták őket.

* Kiugrott a robogo vonatból. 
Ezelőtt hat hónappal a békéscsabai járásbí­
róság egy pár napi fogságra Ítélte Berbekucz 
Imrét valami csirkelopásért. Berbekucznak 
azonban nem nagyon Ízlett a rabkenyér s 
egy este páratlan ravaszsággal kieszelt terve 
szerint megszökött. Hiábavaló volt aztán min­
den keresés, nem találtak rá sehol. Most egy 
iélesztendő múlva az orosházi csendőrőrsve­
zető észrevette Berbekuczot az orosházi ha­
tárban lévő egyik uradalom napszámosai kö­
zött. Egy csendőrrel nyomban bekisértette 
Békéscsabára. Berbekucz abszolúte nem el­
lenkezett, engedelmesen hagyta, hogy meg­
vasalják s felültessék a vonatra. Gádoros és 
Békéscsaba között azonban arra kérte kísé­
rőjét, hogy vegye le kezéről a vasat, mig az 
árnyékszékre megy. A csendőr teljesítette a 
kérést, Berbekucz pedig a félreeső hely ab­
lakából kiugrott. Szerencséjére semmi baja 
sem történt s őrült iramodással vetette ma­
gát a közeli kukoricásba. Csak akkor vették 
már észre szökését, amikor már közeljárt a 
kukoricáshoz. A vonat nyílt pályán megállóit 
s a csendőr üldözőbe vette Berbekuczot, de 
hiába. Hogy mikor fogják megtalálni, nem 
lehet tudni. Lehet, hogy újabb hat hónap 
múlva.

* Halálozás. Mint részvéttel értesü­
lünk súlyos csapás érte Rolkó Géza volt 
nagyváradi jelenleg nyíregyházai postatisz­
tet és feleségét. Ugyanis tizhetes kislányuk 
Margitka pénteken délután 3 órakor meg­
halt. A kis halott tetemeit tegnap délután 3 
órakor helyezték örök nyugalomra.

* Tömeges nyugdíjazás. Az uj 
nyugdíjtörvény, amely nem rég lépett életbe, 
az egyetemi tanárokra is vonatkozik ; ezért 
már hónapok óta izgatottan találgatják az 
egyetem máskor csendes falai között, hogy 
az „öreg professzorok“ közül ki vonul nyu­
galomba ? Az egyetem tanácsához megérke­
zett a kultuszminiszter leirata, amely több 
meglepetéssel szolgált. A bölcsészeti karon

nyugdíjazták például Koch Antal dr-t, nyug­
díjba megy Krenner József dr., az ásvány­
kőzettani intézet igazgatója is. A jogi ka­
ron Herczegh Mihályt nyugdíjazták, az 
orvosi fakultáson pedig Genersich Antal 
és Kétly Károly professzorok mennek nyu­
galomba. Ezzel egyidejűleg a Műegyetemen 
is történtek nyugdijazások. Itt Schulek 
Frigyes és Kherndl Antal hagyja ott sok 
évi eredményes munka után a katedrát. A 1 
nyugalomba vonuló professzorok mind­
annyian hosszú éveken át szolgálták a 
felsőbb oktatást és számos értékes mun­
kával gyarapították a szakirodalmat.

* Nagy volt a jégverés. A ko­
módi határban szörnyű pusztítást vitt végbe 
a jégverés. Kezünkbe került egy gazdának, 
Papp Györgynek siralmas levele, amelyet 
föld birtokosához, Mártonffy Gyulához inté­
zett. A gondos gazda részletezi a kárt, amit 
a jégverés okozott. Hat élőfát tövestül ki­
tépett, derékba tört tizet, megbontotta az 
ökörólat, az istállót, a szalmát egybekavarta. 
Sok szárnyas állatot agyonvert s 707 varjut 
szedtek össze a tarlókon.

női divat t« rme
It i v á I o R fó I> á S 11 
angol kosKtíiinöt é<s francia 
ruhát mérgekéit árakban 

kénzit.

Fölhívjuk Nagyvárad és 
vidéke vásárló közön­
ségének b. figyelmét, 

Kertész S. Sándor 
női-divat, vászon és menyasz- 
szonyi kelengyék áruházának 

legolcsóbb és legmegbízhatóbb 
bevásárlási forrására

Kossuth-utca 
sár elején.
Helyi és vidéki telefon 10-30.

Őszi újdonságok 
már megérkeztek 

M. kir. ßHamvásniások 
és tisztviselőnőknek 10 
százalék árengedmény. 
Gyászkelmék nagy választékban.

Hangverseny a Félix-fürdftben.
Dacára a fürdőidény előrehaladottságának, 
a Félix-fürdőben vidám élet uralkodik, ami 
Komzsik fürdőbérlő előzékenységét s figyel­
mességét bizonyítja. Ma délután 3 órától 
kezdve Varga Stefi zenekara hangversenyez 

ÜT FiGYELEM1 óriási választékok iskola sze 
rekben csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta- 

i lálhatunk u. m. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány 
intézetbeli fehérneműk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fiú sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 dib divatos parket blousche 2’50 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

* Nem nagyváradi cég? A nagy- 
I váradi honvédtüzérségi laktanya pályázatával

kapcsolatban az a hir terjedt el, mintha 
Waldmann Antal központi fűtés és egész­
ségügyi berendezési vállalata nem volna 
Nagyváradi cég. Ezzel szemben megállapít­
hatjuk, hogy Waldmann Antalnak Nagyvá­
radon rendes telepe és irodája van, a cég a 
nagyváradi törvényszék előtt be van jegyezve. 
Nagyváradon adót fizet s számos családnak 
ad állandóan kenyeret. Különben is köztu­
domású, hogy Waldmann Antal nagyváradi 
származású, minden nexusa ehhez a város­
hoz fűzi és igy annak a híresztelésnek, 
mintha csak budapesti cég volna és nem 
nagyváradi, semi alapja nincs.

x Színházba menet találja a vásárló 
közönség az Aszódi-féle cukorka és csokoládé-bonbon 
üzleteit. Tisztelettel értesítem úgy a nagyváradi, mint 
a vidéki elütő közönséget, hogy ő felsége Vilmos 
német császár legkcdveáebb cukorkáit Hildebrand udv. 
szállító Berlinből kizárólag csakis nékem szállítja és 

igy a cukorka szakértő közönség most már különb­
séget fog tudni tenni cukorka között. Cukorkáim 
frissek és élvezhetőek, valamint olcsó árban számítom. 
A közönség figyelmébe ajánlom Kossuth-utcai fő­
üzletemet hol reggeltől estig a 8-féle zamatu pörkölt 
kávék frissen és melegen a közönség rendelkezésére 
áll, elkülönített kávé-pőrköldémben. Vigyázatot kérek 
— Rákócy-uti fióküzletem a Csokoládé király mivel 
csak kizárólag cukorkákat árusít, igy vasárnap egész 
nap nyitva van a közönség kényelmére. Kugler Ger- 
baud cukorkák és cukrászsütemények budapesti árak­
kal üzletemben kaphatók. Telefon rendeléseket kérek 
635-, 610-, 10-16. A legcsekélyebb mennyiséget is 
azonnal gyorsküldönccel haza szállítom.

* Kálvária-utca 20 számú uj háznál 
egy földszinti utcai modern 4 szobás lakás 
november elsőre jutányos árban kiadó.

x Farkas-féle parkelt-pasta 
tükör fényessé varázsolja parkettjeit! Kilója 
2'40 kor. fél kilós próbadoboz 1’20 kor. Kap­
ható : Farkas István Apolló Drogériájában 
Nagyvárad. Rákóczi-út (Fő-utca) 7. B. Fröhlich 
hentes üzlet mellett.

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Mille Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készít: legújabb divatu füző,ket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár fűzővédőkben. Telefonszám 827.

Wolfram drótlámpák
16 gyertyafényü 1 fillért fogyaszt 
óránként darabja, kitűnő minő­
ségű K 1'60, nagyobb vételnél 
engedmény és házhoz szállítom 

CTVRW Bémer-tór. 
O * JKllln Telefon 55«. sz.



Diósy Sománál
Telefon 839.Telefon 839

Csillárok árusítása

Legszebb és legolcsóbb 

zománctáblák

Miután óriási raktárkészletem helyszűke 
miatt nem tarthatom fenn, értesítem a mé­
lyen tisztelt közönséget, hogy az árakat 
minden elfogadható gyári áron árusítom.

STERN, Bémer-tér 3.

Az Alkotmányt 
megveheti naponta, vagy 
előfizetheti, úgyszintén az

É1et“, „Nagyasszonyunk“ 
Zászlónk“ és „Kis Pajtás“-!

POVAÍSÁM JQlSir 
hatóságilag engedélyezett 
ekctrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Jazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

és, legfinomabb kivitelű CSIL­
LÁROK óriási választékban a 
Budapesti főüzletünkből megér­
keztek. Meglepő OLCSÓ ÁRAK mig 
a készlet tart. Megtekinthető 
v é t e 1 k é n y s z e r nélkül 

Tétel STERNBERG és eladás 
régiség, ékszer és műkereskedés 
Szt. László-tér, Kishidfö.

Hegedűs Hirlapirodában
Rákóczi-ut 5 — Telefon 1301.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett.

x Anyám, Édes Anyám ! Ide figyeljen 
azt mondta a tanító bácsi, hogy a legtöbb fiú 
és leány az iskolatáskákat, tolltartót és könyv- 
szijat a Párizsi Bazárban vásárolja, a Sas 
palotában a Szent László téren. Menj line mi 
is oda, legalább gyönyörködöm a sok szép játék 
és ajándéktárgyakban.

x Zombor Sándor sebész-orvosi mü 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készit mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobMforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon L3-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

KOBRÁK 
(ZII’ÖRAKTARBAA

RÁfaLÓCZI-UT 3. SZ. 
uz összes férfi-, uői és 
gyermek-cipők, valamint 
a mellékcikkek árusítása 

jutányos ár 
mellett megkei<1 ő d ö t í.

* Téli ruhákat u. rn. bundák, szőrme 
és pilis kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szü 
csők, Nagy Sándor-u 1.

x Szabadkai női tambura zene­
kar a Korona kávéházban. Ma és 
minden este a Korona kávéházb in hangver­
senyez az országos hírnévnek örvendő szabad­
kai női tambura zenekar Kurina Mátyás kar­
mester vezetése alatt egy elsőrangú erőkből 
összeül ilott tambura és énekkar, mponta vál­
tozatos műsorral, a társulat míg in és ének 
számokkal működik közre, a társulat tagjai., 
Szatmári Liliké, Balogh Mariska, Péc'ai Margi 
Szűcs Ainaska c-s Vég Micike énekesnők Kéz 
dete este 8 órakor, szabad bemenet. Szives 
pártfogást kér Kurina Mátyás karma Her.

x Őssi-tér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Szöllös-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

x A zenekedvelő közönség szives 
figyelmét felhívjuk, Hamza Jenő prímás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb i ólakkal szórakoztatja a közön 
séget. Prágai különleges s é g e k b ő 1 
összeállított nagy színházi vacsora K 1’20, kicsi 
08 fillér.

x Tekintettel a rossz pénzvi­
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 

• 80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
! csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fii- 
i lértől kapható Ungerleider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle ^ba”.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek- Elvá a 
minden o szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a lerdiszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
abjakrodőnyök, cégtáblák, takaréktűzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal mogjelenek.

x M. kir. Nagyváradi honvédzenekar 
hangversenye az Európában. Az «Európa» 
nagyszálloda gyönyörű kertliclyiségében ma a 4-ik 
honvédezred zenekara hangversenyez fél 5-től fél 9 
óráig — a hangverseny után Rácz Jóska teljes zene­
kara szórakoztatja a n. é. közönséget. — Kitűnő 
magyar konyha, kőbányai sör és saját termésű borok, 
szolid és lelkiismeretes kiszolgálás.

x Okleveles tanítónő — mérsékelt 
dij mellett — órákat ad iskolai tantárgyak­
ból, valamint zongora és hegedűből, akár 
saját lakásán, vagy pedig házhoz járva. Kí­
vánatra tanít rajzot és olajfestést is. Laka­
tos-utca 1l. sz. a.

* Rimanóczy-étterem, helybeli és 
vidéki intelligens családok találkozó helye. 
Estélyek, társas vacsorák és összejövetelek 
részére külön termek. Kitűnő italok, ízletes 
magyar konyha. Abonensek elfogadtatnak. 
Szives pártfogást kér a bérlő.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Vörösbor! Nyáron a legkelleme­
sebb ital I Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

* A kooaitartó közönség szives figyelmét 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9 sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek.

x Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20 -25 számig 
2 korona, 26—28 számig 4 korona. 29 -34 
számig 5 korona. Fia boksz cipő 35—39 
számig 7 korona, női chevrou vagy boksz cipő 
7 korona, férfi chevrou vagy boksz cipő 8 ko­
kon na. Finom női parti félcipők 5 korona, di ■ 
vatos férfi kalapoké koronától kezdve Fekete • 
nél, Szent János-utca, Kispipa melleit.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
háromszobás utcai lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

Elsőrendű modern hölgyfodrásztarem a
R a in in ingeré 

színházi és hölgyfodfász
W“ szemben a színházzal-
Telefon 1076._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Telefon 1076.

X Kis pipa vendéglő Szt János-utca 
5. sz. Helybeliek és vidékiek találkozó helye. Társas 
vacsorák és összejövetelek részére külön 
helyiségek. Kitűnő italok, jó magvar 
konyha. Abonensek elfogadtatnak Szives pártfogást 
kér Szujker Tamás vendéglős.

x Értesítés. Jelenlegi üzlethelyiségemet át­
adtam és csak e hó végéig leszek még benne, addig 
áruraktároiuat tgljesen kiárusitora minden elfogadható 
árban, ezen kedvező alkalmat szives figyelmébe ajánlom 
vevő közönségemnek. Az üzletberendezés és egy vas- 
phizszekrény is azonnal nagyon olcsón eladó. Újhelyi 
Róza, női kalap divatterem, Rákóczi-ut

* Ingatlan eladás. Nagyteloky-utca 31 
zám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban Hun- 
gíria cipőgyár r.t.
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Fogak és fogsorok úgy kaucsukba 
mint aranyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csapfogakat, hid munkálat fog és 
gyökér húzás és tartói fogtömé­

seket készít

Engel
vizsgázott fog technikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

8gg iá házból való fin | 
tanulóul

felvétetik fizetéssel
Tátray Gusztáv

| kézimunka üzletében 
| Rákóczi-ut 4. I

mODÄLCM
□ □ □

Az Élei cimü szépirodalmi képes heti­
lap szeptember 21. számában Török Gyula 
folytatja Zöldköves gyűrű cimü regényét, 
elbeszéléseket Írtak Andor József és Kárpáti 
Aurél, verseket Juhász Gyula, Harsányi La­
jos és Gyökössy Endre. Ezenkívül Hevesi 
Sándor hangulatos visszaemlékezést közöl a 
lebontás alatt levő Nemzeti Színházról, Ta­
kács Menyhért jászóvárig prépost római zarán­
dokújáról és Adám Eva a kevlári búcsú­
ról. A rendes rovatok és illusztrációk egészí­
tik ki az Elet legújabb számát. Szerkesztő­
ség és kiadóhivatal : VII, Damjanich-u. 50. 
Előfizetés a „Tiszántúl“ előfizetői részére fél­
évre 8 K.

A Zászlónk Diáknaptára az idén 
is gazdag tartalommal jelent meg. Újból 
igazolva uj hírnevét. Az emberi tudásnak 
úgyszólván minden mezejéről nyújt valami 
hasznosat és érdekeset, a mi megragadja az 
ifjúság figyelmét. Ez az ifjúságnak a Kin­
cses Kalendáriuma megbecsülhetetlen segí­
tőtársa az iskola munkájának. Az ifjúság­
nak a kíváncsiságát nemcsak felkelti, de ki 
is elégíti számos oly tudnivaló dologban a 
mit az iskola kifejteni és magyarázni saj­
nos, nem ér rá. Es a sok tudnivaló mellett 
a 1 -lek legnemesebb érzésének neveléséről 
sem feledkezik, meg, mindenütt és minden­
ben figyelembe véve, hogy a serdülő ifjú 
lelke természettől fogva vidámságra hajlik 
és hogy az teszi a legnagyobb jót a gyer­
mekkel és az ifjúval, a ki érzelmeinek a vi­
rágos kertjét ápolja és lelki világának égy 
boltján legtovább meg tudja őrizni és igazi 
életbölcseségnek vidám derűjét. A gazdag 
tartalmú igen értékes naptár ára kötve 1 
korona 50 fillér; a Zászló előfizetőinek 1 
korona 10 fillérért kapható a Zászlónk kiadó­
hivatalában : Budapest VI. Damjanich-utca 
50 szám.

A „Vasárnapi Újság“ szeptember 
21-iki száma a régi Pest egyik nemsokára 
eltűnő történeti emlékéről, Pestvármegye 
székházáról közöl szép képeket, közli az e 
héten elhunyt világhírű magyar tudós arc­
képét, életrajzát és egyik hátramaradt cikkét, 
Kovács Gyulának, a budapesti tudomány­
egyetem új rektorának arcképét, képeket a 
főváros uj gázgyárának építéséről, stb. La­
katos Lászlótól eredeti regényt, Színi Gyu- 

Iától elbeszélést, Rudnyánszky Gyulától köl­
teményt Babits Mihály tói Boccaccióról talá­
lunk cikket e számban, mely még sok egyé­
ben kívül Grazia Deledda fordított regényé­
nek folytatását is hozza. Irodalom és mű­
vészet, sakkjáték, stb. — A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára negyedévre öt korona. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 
4. szám.

WESÖIEIEK
Biharmegyei és nagyváradi nő­

egylet gyűlése. A „Biharmegyei és Nagy­
váradi Nőegylet“ választmányi tagjait és véd- 
hölgyeit van szerencsém a f. évi szeptember 
hó 22-ik napján d. u. fél 5 órakor a Lujza 
ut honban tartandó válaszmányi ülésre meg­
hívni. Nagyvárad, 1913. évi szeptember hó 
20. napján. Özv. Grunwald Henrikné, alel- 
nöknő. A választmányi ülés egyedüli tárgya 
boldog emlékezetű elnökünk özv. báró Ger- 
liczy Félixné emlékezetére rendezendő ün­
nepély.

ÍWPOErW
■ ■ ■

Lóverseny.
— Első nap. —

Izgalmakban bővelkedő volt a nagyvá­
radi lóversenyek első napja. Mindjárt a má­
sodik futamban az egyik lovas, gróf Pon­
grácz Károly az utolsóelőtti gátnál leesett 
lováról, azonban semmi komolyabb baja nem 
történt. Mindössze az egyik ujján sérült meg, 
amit a mentők kimostak és bekötöztek. A 
harmadik számnál ismét akadt dolga a men­
tőknek. Folis főhadnagy, aki báró Baich 
Minka nevű lovát lovagolta a harmadik sö­
vénynél felbukott. Amint a közönség sorai­
ban észrevették, hogy a lovas és a ló a 
földre buktak, izgatottan morajlott végig az 
elegáns dámák között: Vége van! Azonban 
tt sem volt komolyabb baj. Folis főhadnagy 
még három versenyben lovagolt. A harma­
dik szenzáció a totalisateur szenzációja. Az 
utolsó futam végén mindössze három ember 
jelent meg a pénztárnál. Ketten akik a 4 
koronás helyen játszottak és Szunyogh Lo- 
ránd, aki egyetlen 10 koronás tippelő volt.

A versenyt mindjárt a startnál élre 
kerülő Táncos nyerte meg és a szerencsés 
játékosok 4 koronára 102, 10-re pedig 255 
koronát kaptak.

A kisszámú közönség soraiban a megye 
notabilitásai voltak jelen, gróf Pongrácz 
család, Szunyogh család, Markovits család, 
Henriquez altábornagy, Nagy Bölöny Jó­
zsef, Telegdi József képviselők, Lukács Gy. 
ezredes, Paczák vezérőrnagy, Dániel tábla­
bíró, Fráter Imre stb. stb.

Részletes eredmény a következő :
I. Eladó Handicap. 1. Wodianer B. 

fhdgy. Sirene (lov. tulajd) 2. Gencsy K. 
Vigasz (lov. tulajd.) 3. Wrazda J. Mireille 
(lov. tulajd.) Futottak még: Iron, Please, 
Turandot. Turandot vezet, fordulónál Sirene 
előre tör és könnyen nyer.

Tot. 4: 6. 10: 15.
II. Zerge akadályverseny. 1. Schnits- 

ler K. őrn. Bajsa (lov. Valentiny.) 2. Mol­
nár 2. Sirena (lov. Reiter.) Futottak még.' 
Eskimo-, Rozmaring. Utolsó előtti gátnál

, Pongrácz leesik Rozmaringról. Bajsa köny- 
' nyen nyer.

Tot. 4: 14. 10 : 35.
III. Ürögdi akadályverseny. 1. Bu- 

zinkay J. száz. Hurain (lov. Keresztes) 2- 
Molnár L. Alkony (lov. Reiter). Futottak 
még Minka. Start után a második gátnál 
Minka felbukik. Alkony kerül élre, de* Hu­
rain gyönyörű finisedben elsőnek érkezik be.

Tot. 4 : 12. 10: 32.
IV. Szálkai gátverseny. 1. Adda A. 

; fhdgy. Villám (lov. Folis). 2. gr. Pongrácz
Szürkület (lov. br. Wranda). Futottak még: 
Ipse és Bársony. Ipse vezet, de Villám ha 
mar előre húz és Kenterben nyer.

Tot. 4: 6. 10: 16.
V. Eladógátverseny. 1. Br. Baich P. 

fhdgy. Formosa (lov. Folis). 2. Molnár L. 
Gerate (lov. Reiter). 3. Gencsy K. Bergina 
(lov. tulajd.) Futottak még: Rauhenstein, 
Kártyás, Kritikus. Remek végszurtután For­
mosa orrhosszat nyer.

Tot. 4 : 6. 10 : 15.
VI. Bónékuti dij. 1. Gencsy K. Táncos 

(lov. tulajd.) 2. Br. Wrazda I. P. S. (lov. 
tulajd.) 3. Tövisegyházi ménes Kármentő. 
Futottak még: Tudor, Erdész, Panienka, 
Bursak. Starttól kezdve vezet; kenterben 
győz.

Tot. 4 : 102. IC : 255.

A mai mérkőzés.
A FTC—NSE.

Nagy napja lesz ma a Nagyváradi Sport 
Egyesületnek. Ma délután mérkőzik a NSE 
újonnan szervezett kiváló footballcsapata a 
Ferencvárosi Torna Club nagyszerű csapatá­
val. A NSE minden előkészületet megtett a 
nagy napra.

A ferencvárosi labdarugók vasárnap déli 
12 órakor érkeznek Nagyváradra. A rendező­
ség ezúton i> felhívja a NSE football-szak- 
osztályának tagjait, valamint a nagyváradi 
sportszerető közönséget, hogy a pályaudva­
ron minél nagyobb számban jelenjen meg a 
vendégek fogadására.

Délután pontban fél 4 órakor kezdődik 
a mérkőzés, amilyenhez foghatót még nem 
látott Nagyvárad közönsége. A ferencvárosi 
csapatban négy reprezent itiv játékos fog be­
mutatkozni, míg a NSE csapatában kettő. 
Ezeknek a játékosoknak egymás elleni küz­
delme már magában is elsőrangú élvezetet 
fog nyújtani.

Fokozza a meccs érdekességét, hogy a 
NSE hires halfsora Horváth—Szury-Ma- 
zács ez alkalommal mutatkozik be először, 
valamint a két kiváló hátvéd: Égelmayer és 
Kocsis. Ezen a védelmen keresztül lőni 
még a Ferencvárosnak is nagy feladat lesz. 
A • közönségnek pedig alkalma lesz már most 
véleményt alkotni a nagy összecsapás ered­
ményéről, midőn a NSE a “NAC-kal méri 
össze erejét.

A fővárosban is oly nagy jelentőséget 
tulajdonítanak a mai mérkőzésnek, hogy a 
Ferencvárost néhány budapesti sporttudó- 
sitó és számos egyleti tag fogja lekisérni. 
Többek között Pataki László a hires já­
tékos édesapja, székesfővárosi törvényható­
sági tag, valamint a NAC ős NSE baj­
noki mérkőzés leendő bírája: Taffel Miksa.

A mérkőzés bírója Schlésinger (NSC) 
lesz. Előzőleg a NSC -Törekvés játszanak 
barátságos mérkőzést.

A Nagyvárad—Debrecen közötti válo­
gatott meccs egyes fázisairól a sporttelepre 
telefon értesítés jön s azt azonnal ki­
hirdetik. —



Ily módon a válogatott meccs ered­
ményéről a pályán kapja a közönség az 
első értesítést. I

Harminc perc. A NAC—BVC. baj­
noki mérkőzését Schlesinger biró a múlt j 
vasárnap délután a befejezés előtt 30 perc­
cel lefújta az idő előrehaladott volta miatt ! 
— Ezt a 30 percet a két csapat holnap, ' 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor utána fogja ; 
játszani. A match jelenleg 6 : 0 arányban | 
áll a NAC javára a BVC tehát nagy igye- ■ 
kezdet fog kifejteni, hogy helyzetén javít- ■ 
son. A mérkőzésen ugyanazon játékosok i 
vehetnek részt, akik a matehet megkezdték. | 
A két csapatkapitány ez utón is felhívja a ■ 
játékosokat, hogy ví sárnap délelőtt 10 óra­
kor a Sport-téren pontosan jelenjenek meg. ‘

■ ■ ■
I
I

I 
i
I

A Donát-félel 
keresi , magáníanfolyam.

Minden hónapban uj tanfolyamok kezdődnek i 
és pedig:

Gyors és gépírásra (viíairásra is); | 
Könyvvitelre, magyar és német le- ! 
relézésre; Szépírásra, számtanra, né­
met nyelvre (társalgás).

Külön esti tanfolyamok
A tanfolyam 

előkészít: összevont polgári iskolai vizsgákra; 
felvesz: nyilv. isk. látogató tanú ókat ism. re; 
elfogad: még bárom középiskolai tanulót 

teljes ellátásra. Zongora tanitás I
DÓKÁT KÁROLY

Szabadság-utca 3.

■ ■ ■
Jutalom Bogdanovics meg* 

találójának.
Becs, szeptember 20.A bécsi rendőrség 5000 korona jutalmat tűzött ki az eltűnt Bogda­novics pátriárka feltalálójának.0

Kigyulladt kávéház
Nagyszalonta, szept. 20.Késő éjjeli órákban nagy tűz tá­madt Nagyszalontán. A „Otthon“- kávéház istállójában munkások alud­tak, eldobtak egy gyufát és az is­tálló Iringókba borult. Tüzet fogott a kávéház is. A toronyőr úgy aludt, hogy tiz percnyi kiabálás után tud­ták rávenni, hogy kongasson. A kár nagy. A tűz még hajnali 1 órakor is tartott.

Bolgár tüntetés Oroszország 
ellen.
Péiervár, szept. 20.A konstantinápolyi orosz nagy­követ bujukderei kastélyában, ahol a nyarat szokta tölteni, ma estélyt adott a Kostantinápolyban időző bolgár békemeghatalmazottak tisz­teletére, amelyre az egész diplomá­ciai testület hivatalos volt. A ven­dégsereg körében kinos szenzációt keltett, hogy a meghívottak közül egyetlen bolgár delegátus sem je­lent meg.

------- !I
Eltűnt hadapród.

Frankfurt, szept. 20. iA hesseni nagyherceg főkamará- i sának fia napok óta eltűnt. Az el- ; tűnt ifjú mint hadapród az eltűnés- | kor osztrák-magyar hadapródi egyen i ruhát viselt. Állítólag a franciák ! idegen légiójába állott be katoná- | nak a hadapród.
—

Álarcos rablók egy vonat ellen
Ziíah, szept. 20.

Ma a 6241 számú személyvonatot Oláh- 
bakta állomás közelében hirtelen megállítot­
ták, mire a vonatról három álarcos rabló ug­
rott le és sorba kezdte fosztogatni az uta­
sokat. A vonaton csendőrök is voltak, kik­
nek láttára a rablók megfutottak. Az egyik i 
rabló ott hagyta a kalapját. Most a csend- ' 
őrök ezen az alapon megindították a nyo- , 

mozást.

Hadifoglyok eltartása.
Szofie. szept. 20.

A törökök nem akarnak a bolgároknak 
kárpótlást fizetni a török hadifoglyok eltar­
tásáért és a kérdést a hágai döntő bíróság 
elé akarják terjeszteni. Bulgária azonban 
ragaszkodik ahhoz, hogy a kérdést közvet­
len tárgyalás utján oldják meg. Hír szerint 
losev volt belgrádi bolgár követet konstan­
tinápolyi bolgár követté fogják kinevezni.

A kolera.
Budapest, szept. 20.

A belügyminisztérium jelenti: A bács- ' 
bodrogmegyei Szenttamáson 4, Óbecsén 2, a 
torontálmegyei Melencén 2, a krassószörény 
megyei Szakaláron 3, Nagylaposnokon 2, az 
ungmegyei Csapon 5, a beregmegyei Szent- 
miklóson 3, Kanorán 2, Ujdávidházán 2 ko­
lera megbetegedés fordult elő.

Az uj Zeppelin.
Fridribszhafen, szept. 20.

Az uj Zeppelin-léghajó, a mely a leg- 
i nagyobb az eddigi Zeppelin léghajók között 
i és a melyet a tengerészeihez fognak beosz- 
■ tani, ma reggel négy órakor Johamisztálba. 
í repült.

—
Felrobbant tölténygyár.

Pétervár, szept.- 20.
i A tölténygyárban robbanás történt. Hét 
. munkás meghalt.

Regéngesarnok
AZ ELHAGYOTT RÓMA.

Történeti elbeszélés.
Irta Bús László.

(Vége.)
A pápa megütöd ve nézett reájok.
—- Hol van Massino Orsini ? — kérdé 

Lorenzotól VIII. Bonifác.
— Meghalt Albánénál a Colonnák csa­

pásai alatt.
— Hol van Gregorio, Magyarország prí­

mása ! — folytatta a pápa.
— Meghalt az anagui kapu védelmében 

Nogaret kardjától.
A pápa szemeibe könyek gyűltek.
— Hol van öcsém, Ettore !
— Megölték a Colonnák szövetségesei!

— válaszolt Aurora Orsini.
A pápa kezével áldást intett.
— Hol van Landulfó Colonna I — kérdé 

a pápa.
A fiatalabbik gyászos nő lépett elő és 

válaszolt:
— Megöltem őt én, Paula Colonna!
VIII. Bonifáez iszonyodva emelkedett 

fel, kezeit az égfelé tartva, távozást intett a 
nőnek, de ez nem mozdult.

— Hogy tehetted ezt! —- kiáltott fel 
VIII. Bonifáez — Hiszen olyan ártatlan ar­
cod van, hogy e bűn szennye nem tapadhat 
lelkedhez.

A nő büszkén tett egy lépést előre és­
elfojtott indulattal felelt:

— Megöltem őt, mert megölt engem és 
Pietro Gaetánot, pedig nem volt oka reá.

A pápa e szörnyű liir hallatára vissza­
hullott trónjára, úgy kellett őt a hozzá siető 
Fiesco Lukács bíborosnak támogatnia, hogy 
le ne essék a pápai trónról.

VIII. Bonifáez megkapaszkodott a bíbo­
ros két kinyújtott karjába és halkan re- 
begte:

— Mindenki elment, csak én maradtam 
itt. Érzem, Luca I iesco, hogy én is köve­
tem őket.

És valóban követte is. Úgy kellett ka­
ronfogva bevinni őt fekvő helyére. Ajkain ■< 
felhangzott még a kérdés.

Quo Vadis ? te kérdezted uram Péter 
apostoltól és most én kérdezem magamtól. 
Rómát a világ első városává emeltem és ő 
elhagyott engem.
1OAQESy h,ónapig vívódása a halállal, 
1303. október 11-én, a bibornoki testület 
jelenlétében visszaadta lelkét az Urnák.

Mikor a kihallgatás ily szomorúan véget 
ért, Aurora Qrsini, Ettore Cajetani özvegye 
így szólt Paola Colonnához:

~ Leányom, vonuljunk vissza a Kar­
meliták zárdájába.

Paola Colonna válasza ez volt:
Anyám! mert lélekben az vagy fiad 

után, mérget vettem, meghalok I
XXVIII.

1303. október 22-én a bíboros testület 
Bocasini Miklós ostiai bíboros püspököt vá­
lasztotta pápának, XI. Benedek néven, aki
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a VIII. Bonifáez bulláit Fülöp király és a 
Colonnák ellen visszavonta, a Colonnákat 
visszahelyezte birtokaikba.

Kilenc hónap múlva meghalt, ót követte 
Got Bertram bordói bíboros érsek a pápai 
trónra V. Kelemen néven, aki azután szék­
helyét 1306-ban Avigoonba, Franciaországba 
tette át és ezzel kezdetét vette az egyház­
történelemben hetven évi számkivetés néven 
nevezett korszak, amikor a pápai tiara a 
francia királyok fenhatósága alá került.

Róma a pápáktól elhagyatva, a Colonna 
nsalád uralma alá került, fénye, dicsősége, 
ami VIII. Bonifác alatt oly tündöklőén ra­
gyogott, homályba borult.

Addig mintegy kétszázezer lakosa volt, 
ez a szám tizenötezerre szállott alá.

A pápai hatalom megszűnt Itáliában.
Közép Itália városai köztársaságokká 

töredeztek, mint valami nagy tükör, amelybe 
követ dobtak és minden egyes tükör darab 
egy egészet mutatott.

Milánóban a Viscontiak mellett felnőt­
tek a Sforzák.

Firenzében a Medicik, Modenában a 
Strozzik, Amalfiban a Piccolominik és több 
más városban más családok emelkedtek föl 
és uralkodtak.

VIII. Bonifác kora volt alapvetője, böl­
csője a renaissansnak, az újjá születésnek, 
amelyben Giotto di Bondone a festészetben, 
Andrea Pitoni a szobrászatban, Dante Alig­
hieri a költészetben örökítették meg, tették 
halhatatlanná nevőket.

De Róma, alig nehány évvel előbb, a 
közművelődés tűzhelye, egyre hanyatlott, a 
hatalomra törekvők csatahelye lett, régi 
nagyságából csak a romok maradtak, melyek 
között a búgó szél sírva kereste a régi 
nagyságra emlékeztető apróbb jeleket.

E B B

Gabona üzlet.
Októberi búza — — — 10.99 
Búza 1914. áprilisra — — 11.67 
Októberi rozs — — — 8.16
Szept. tengeri (1913) — — 8.08
Tengeri 1914 májusra — — 7'06
Októberi zab — — — — 7.50

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 827.25 
Osztrák hitelrészvény — 628.50 
4°/o-os koronajár '.dék — 81.25
Osztr. magy. államv. — 703.50 
Jelzálogbank — — — 426.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 514.— 
Hazai bank — — — — 285.— 
Magyar bank — — — 550.— 
Keresk. bank — — — 3735.—

... Rimamurányi — — — 702.50 
Salgótarjáni kőszén — — 769.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1077.— 
Közúti vasút— — — — 634 75
Városi villamos — — — 359.—
Adria — — — — — 585.—
Atlantika — — — — —■—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSK1CS GYULA.

Ha nincs megelégedve
uetn pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
ISonnunfeld-palota) és meglep’ önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászruhák 
-24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

VIGADD
mozgószinház

NAGYVÁRAD,
Fekete Sas-passage.

Ma vasárnap:
Nagy szenzációs, 
mozi sláger!

MF* Falu 
gyermeke
Napoleon történet 2 felv.-ban a francia for­
radalom idejéből, lejátszódik a Tuleriakban.

Megakadályozott
' rablás, 
dráma 2 felvonásban.

Szerelem és tánc, 
humoreszk.

A tenger zaja, 
eredeti felvétel.

Biri lelkiismerete, 
bohózat.

A hazugság köysiRezmgnys, 
vígjáték.

Rendkívüli attrakció a világhírű
4 Brighton 
eredeti angol tánccsoport, csak pár napig
Előadások mindennap d. u. 6 
órakor, szombat, vasár- és ün­
nepnap d. u. 3-kor kezdődnek.
Kedvezményes jegyek Kiss 
Dávid, Sipos és a Szinházi 

tőzsdékben kaphatók.
Volnál* ab • Páholy 6 sz. 6 K. I. hely 1JlGlljíU dK . K. U/h. 60 f. III. hely 40 f.

I Értesítés!! | 

Tűzifa
I waggon számra kapható. I

I. oszt, cser- vagy biikkbasáb 210 K.
1, „ „ „ biikkdorong 180 K.
100 métermázsánként 

[udvarba beszállítva.
I Coinplett waggon I!!
I Hiány nélkül! !

iKíinsztler Kálmán
I Nagyvárad,
I túzifanagykereskedő, Teleki-utca 11.
I Teleio.i 942 Telefon 942.
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I Sürgő"- figyelmeztetés!
| Ha illatszc’’, pipereszappan, kozmetieai, arc- és
I kézápolási, háztartási, hajápolási és általában 

mindenféle a kosmetieába vágó cikkeit a lég­
ii jobbóla legjobbakatolcsób lanalegolesóbbnal 
| akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik ki­
tt adásban most megjelent «illatszer es háztartási 
S értesítőnket» melyet ingyen és bérmentve küld:
i «IIEZ» illatszer és háztartási cikkek szak üzletejnagy-
I ban és kicsinyben B.-pest, Vili., Köfaragó-u. 7. sz.

--------

Külftstí/ m luie“ helységben, saját ott- 
Ixuiuuui honában. Könnü harisnyakö­

tési munka. Prospektus ingyen.

Hsu4! Wolf,
Wien, VII, Mariahilfer-strasse 82.

Fonlos értesítés!
Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy il­
latszer és háztartási üzletünket a folytonos 
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolí­
tása céljából, kénytelenek voltunk tetemesen 
megnagyobbítva áthelyezni: 
Budapest, Vili, Kőfaragó-utca 7. s?ám alá, 
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igénye­
ket továbbra is a legkifogástalanabbul elégít­

hetünk ki.
rirfualon-J Tekintve, hogy reményünket, igen rigjClout! tisztelt vevőközönségünk b. pártfo­
gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit 
mi viszont méltóképen honorálni akarunk, el­
határoztuk, hogy ezentúl minden hónapban egy 

ingyen bevásárlási napot rendezünk.
Minthogy ezen ingyen nap feltételeit itt részle­
tezni. helyszűke miatt, nem lehet. Kegyeskedjék erre 
vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyet a 
most megjelent 24 oldalas illatszer és háztar­
tási értesítőnkkelegydtt kívánatra bárhová, 
ingyen és bérmentve megküldünk. Címünk: 
Psr/iiniárip MnvH illatszertár és ház- rafniuicrio jynez tartási cikkek szak­
üzlete, Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7. szám.
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Biharvármegye árvaszékétől

közhírré

Hirdetmény
Biharvármegye árvaszéke 

teszi, hogy Nagyváradon elhalt Pap Bor­
bála hagyatékához tartozó s leltárilag 
100 K. 30 fre becsült ruha és butorne- 
müekből és házi felszerelésekből álló 
ingóságok Kovács Dánielnek a Templom­
tér 13-ik számú házánál Liszka Gyula 
árvaszéki központi nyilvántartó mint meg­
bízott közbenjötte mellett 1913-ik évi 
szeptember 25-éu, d. e 9 órára ki­
tűzött nyilvános árverésen elfognak adatni.

Nagyvárad, 1913 szept. 13-án.
Verner Kálmán 

elnök.

Kályhás üzleteméi
Nagyváradon Szent János- 

utca 45. szám alatt

s elvállalok e szakmába 
vágó minden munkálatot. 
Szives megkeresést kér tel­

jes tisztelettel

Szénásy Mihály,
kályhás.

PAPI RUHÁK.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

ALAPITTATOTT 1898-BAN.
hlvária-utcán egy üres telek eladó-

Ki

Zálogkölcsönöket 
arany és ezüstnemüekre, ék­
szerekre kulánsan folyósít a 

,,Biharmegyei Takarékpénztár 
Zálogintézete“

Kossuth Lajos-utca 3. szítra.
Pénztári óráki 
délelőtt 8—12. délután 2—5. 
Telefon 148. «s. Telefon 148 bx.

Ügynökök 
minden vidéken szentképek árusításával 
napi 10 koronát kereshetnek mel­
lékesen. Tőke szükségtelen. Csekély biz­
tosíték a mintakollektióért megkivántatik. 

Nők Is jelentkezhetnek.
Ajánlati levélcím: 

HÁZIIPARI MÍJINTÉZET 
Rákosszentmihály. ____

TYÚKSZEM 
bőrkeményedés, szemölcs 48 óra alatt eltűnik a 
«CANNABIN» használata után. Üvegje 1 korona, 
postadijjal 1'40 kor. Három üveg bérmentve 3 K.

EI0ELSI0R 
hintőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és 
hónaljizzadást. 1 doboz 1 kor., postadijjal 1'40 K,

3 doboz bérmentve 3 kor.

HIZLALÁSRA LEGALKALMASABB 
40% phosphorsavat tartalmazó

mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló 
hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azonfelül 
baromfi, borjuk, juhok, marhák, ökrök és lovak­
nál 4Va kiló ára, mely hónapokig elég.5 korona 
80 fill, utánvéttel bérmentve. Kapható mindenütt. 
A hol nem lenne raktáron, megrendelhető után­
véttel vagy a pénz előzetes beküldése mellett a 

készítőnél '.
Dr FLESCH E- , Korona' -gyógyszertára Győr 99-

Ncgyvárad város rerdőrkapitányi hivatalától
24290—1913. sz.

árverési hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­

vatala mint I. fokú iparhatóság közhírré 
teszi, hogy a Biharmegvei Takarékpénz­
tár Kossuth u cai zálogkölcsön üzletében 
a lejárt és meg nem hosszabbított, illetve 
ki nem váltolt zálogtárgyak f év októ­
ber hó 7-ik nipján d. e. 2 órakor kez­
dődő nyilvános árverésen elfognak adatni 
Ezen árverésről az érdekelt elzálogositók 
oly figyelmeztetéssel ér'esittetnek, hogy 
az árverés alá kerülő tárgyak tételszámút 
a rendőrkapitúnyi hivatal hirdetési táblá­
ján, valamint a zálogüzletben kifüggesz­
tett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvarad, 1913. tzeplember 1.
Gerő,

rendőrfőkapitány.

Boldog órai

csakis annak lehetnek, aki hozat 
magának egy műkedvelő hangszert «LgllftP 
Hangszerklrálytól, Budapest Jó/sef-körut 15. sz (Telefon)" 
Varázsfuvola ajándékkal 4 korona. Csodaréztrombita 
erős rézből 6 korona. Szájharmonika dobkisérettel 3 
korona, lacimbalom, 15 hanggal 4 kor. Tündérha- 
rengok állványon 8 K. Varázshegedü, újdonság 6 K. 
A milánói, párisi és londoni kiállításon kitüntetve 
az első díjjal. Javítási szakműhelyek. Fényképes 

árjegyzék ingyen.
_Oyás! Figyelem a „Wagner1 névre és a 15-lk házszámra.

89,283 VI-1913.

Hirdetmény
Nagyvárad város összes váró-részeire 

vonatkozó, s a kir. pénzügyigazga lóság 
érvényesítésével ellátott folyó 1913 évi 
löldadó kivetési lajstromok az 1883. évk 
XLIV t-cz 16. §-a értelmében f. e. 
szeptember 20-tól szeptember hó 29-ig 
nyolc napi közszemlére a városi adóhi­
vatal 31 sz. szobájában azon figyelmez­
tetéssel tétetnek ki, miszerint érdekeli 
; dókötelesek, a jelzett lajstromokban ter­
hűkre előirt adót ott megtekinthetik s az 
elleni netaláni felszólamlásukat azon adó­
zók, kik ezen adónemmel már előző évben 
is megróva voltak, a lajstrom közszem­
lére kitételének napját követő 15 nap 
alatt, azok pedig, kik ezzel a folyó évben 
először rovattak meg, ezen adójuknak, 
adókönvvecskéjükbe történt bejegyzését 
követő 15 nap alatt — a kir. pénzügyigaz­
gatósághoz benyújthatják. A később be­
nyújtott felebbezés érdemi tárgyalás alá 
nem log vétetni.

Nagyvárad, 1913 évi szeptember hó 19

Városi adóhivatal.

Egyet-ült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

R.-T. Nagyvárad, Bémer-tér.

Tűz- és betörésmentes
pénztaraxekrények (safes) bérbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrényeK (salt-) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelh et< 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő, 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Biharmegyel Kereskedelmi
Bank és Központi TakarékpénztárR-- T.

ŐSZI
finom kivitelű, tartós 

női, férfi, valamint 
gyermek czipők 

kaphatók a

Hungária cipőgyár
Bemer-téri ítéletében, 
(ezelőtt Moskovits Farkas és Tsa.) 
Telefon 687. Telefon 687.



/L fCatholi^us Népszövetség
nagyváradi szervezete.

CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és hazafias érzés istápolása, a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.
JELSZÓ: a szeretet egyesíti az egység erőt ad.

Tagsági díj egy évre I korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt ingyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.
»»

/t fCatholikus Népszövetség
jogáé du u ódája.A népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívüli, telekkönyvi, adóügyben stb.

Hivatalos órák: minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Kör könyvtári helyisége.

»»

Slépszövetségi Sfitelszövetkezet
Célja a népszövetségi tagok takarékosságát előmozdítani és tagjait az alapszabályokban, körül­írt határok közt segíteni.Heti'2O filléres befizetések mellett működik.Hivatalos helyisége a Katholikus Kör könyvtári helyiségében van, a hol a heti befizetések min­den héten hétfőn és csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

MM

Jt fCathoHlius NéPsz^¥e^s^9 
biztosító osztálya.Előnyös feltételek mellett elfogad életbiztosításokat tőkére vagy életjáradékra, halál vagy elérés esetére. Elvállal továbbá 

leánykiházasítási és fiúellátási biztosításokat is.Elfogad biztosításokat:
tűz, villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen.
Törés által okozható károk ellen, szállitmányi károk ellen, betöréses lopás-, jég-, 
baleset-, szavatossági károk ellen.
Óvadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végül úti- podgyászbiztosítástÁltalában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­lek mellett.
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály (Kath. Kör épülete) szolgálnak.
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Rimanóczy-utca 9. sz

Kárpitosoki
és díszítők H

!í

Telefon József 20 53.
Interurbán telefon 

József 20—62.

ÍR (Ilin Pár harisnya kerül eladásra! 
lu.UIIU alábbi olcsó árak mellett.
8 pár kötött zokni 78 fill., 3 pár csíkos zokni 1 
kor., 8 pár női harisnya 1 kor., 8 pár gyerek 
zokni finom 1 kor,, 3 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor és selyem harisnyák igen ölesén. 
Férfi ingek jó minőségben 194 kor , női 
ingek 194 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől 

Nyakkendők, ridlkülök 30 fillértől.

Elein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

SAVOLY NAGYSZÁLLODA 
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 16.

Modernül átalakítva és renoválva, 120 szoba, gőzfűtés, lift, hideg, me.egviz. Mérsékelt
Szives pártfogást kér ________ ——

Szolga Ferencz 
és Sándor

18207—913. sz.

Hirdetmény.
A nagyváradi városi vasút r-t. által 

tervezett Kolozsvári-utcd védj lző kitérő 
átalakításának a Gilóny i-u'cai vonalból 
kiágazókig a Magyar Zsirmüvek r.-l. te­
lepére tervezeti iparvágánynak és a Vátr.- 
báz utcai vonatból kiágazólag az Emilia 
malomba vezető iparvágányzal átal kitá- 
sának közigazgatási bejárását a kereske­
delemügyi rn. kir. minister ur t. évi 
szeptember Ló 27-én d. e. 10 órára a 
városháza tanács termébe tűzte ki.

Erről az összes érdekelteket azzal ér­
tesítem, hogy a közigazgatási bejáráson 
megje enhelnek s ott esetleges kifogásai­
kat előadhatják. de a bejárás iávolléliikben 
is meg fog tkrtatni.

Nagyvárad, 1913. szeptember hó 16.

Bordó Ferencz, 
polgármester h.

8 koron síért
| küldök 4Vä kiló (kb. 50 drb.) sajtolásnál 
S kevésbe megsérült finom enyhe virág- 
| illatú jsipereszappairat rózsa, liliom- 
| tej, orgona, ibolya, rezeda, jázmin és 
’ gyöngyvirágból szépen összeválogatva 
■ postautánvéttel: Auffenberg József Bu­

dapest, Rákosszentmihály._____

Szí ^birtokos urak figyelmébe!
Mielőtt 

borsajté 
szükségleteiket beszereznék ne mulaszszák 
el dúsan fölszerelt raktárunkat megtekin­
teni, a hol saját gyártmányú 

vas álványos bersajtóink 
többféle kivitelben előnyös árak mellett 
szerezhetők be.

Síiiff Testvérek 
lakatos és gazdasági gép műhelye- 
Lnkács Györjpy-u 26.

Iw Fröhlich József
(VS vlaszgyertya-gyártó-, méz- “'‘‘“"d Hódi és viasz!iereskedése 

öw Hegyvársd, Szent Jancsii.
•iX Ajánlom a Főfisztelendő 

papság és a n. é. közönség részére tem­
plomi viaszgyertyáimat, padló-viaszt fő­
zött állapotban, valódi akácz-virág cse­
mege mézet, hófehér lépesméz, mézes­
kalács különlegességeket. Tisztelettel

Fröhlich József.
Telefon 907. Telefon 907

város Kft

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tár 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére ál). Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egócs éjjel ügyelőt»)« sKolgál&í;.

Telefon szám 514.

1653. szept. 21.

Interurbán telefon
József 20-62. .

Telefon József 20 53. •
iz. Mérsékelt árak. Szobák már 8 koronától feljebb.

SZABÓ TIVADAR, igazgató.

Magyarcsékei járás főszolgabírójától.

1270—1913.

Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye magyarcsékei járáshoz 

tartozó miklóirtási körjegyzőségben le mon­
dás folytán megüresedett Il-od jegyzői ál­
lásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazok it, akik ezen 1600 
korona fizetéssel, 300 korom lakbérrel, 
s 800 korona utiáttalányal javadalmazott 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 
évi I. t. c. 6 §-ában, illetve az 1900 évi 
XX. t. c. 3-ában előirt képesítésüket s 
eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmá­
nyokkal felszerelt pályázati kérvényüket 
hozzám október hó 4-ikéig alják be.

A választás határnapját később tű­
zöm ki.

Magyarcséke, 1913 szept hó 15-ikén
Dr. Halász Elemér.

főszolgabíró.

LÉVAI MARTOHl 
r.-t. I

Ísirkflraktára és 
kőfaragó telepe 
Nagyváradi 
Hákócbu. 20. |

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csíi / a r o fc,

ívlámpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos írnifoíok
WH-égv.«..» ing,.». “»’ä’1«-

Főszereid telefonja 66 sz.
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UFIYBEH TELEFOH11-75 VIDÉKEN j 

FEST! TISZTIT! I 

vegyileg női, férfi és 5 
gyermek ruhákat. § 

1 w* MOS! -W | 

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet | 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen- 
ruhák vegyileg tisztit- 
—- tatnak.

I ’

5 Gyár: Körözs-utca 13. |
1 , 1
j Felvételi üzlet: |
I Zöldfa Passage 93.

Rákóczy-ut 7. szám j

* Mokos Sándor.
. ___ _____________ •<<

ártézikutfiipó vállalat I
B 1

Wessely és Bírj
SiasvszalOBta. I

I
ä ok áss® w'■ v

jó bornak
í nem kell czégér '12

mondják még ma is a régi öregek! Hogy | 
. mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

is, a reklámra nem szorult újonnan beren­
dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. abonensek naponta 

felvétetnek.

Tüzij élték kiállítás 
özv. Kádár János-»« 
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedésében. 

a legelsőbbningu különlegességek 
előnyös bevásárlási forrása.

Kugler H Gerbaud főraktára.

Telefon 85. sz. Telefon 85. sz.

Neumann M.
cs. és kir. udvari és kamarai szállítónál 

férfi-, flu- as leánykaruhalelep 
sra.gyirira.ij BiajMk 4.

FIÓKTELEPEK: Arad, Brassó, Debreczen, 
Fiume, Kassa, Kolozsvár, MIskoIcz, Nagy- 
várad, Pécs, Pozsony, Szeged, Temesvár, 

Zágráb, Belgrád, Sofia. 

kérjen Árjegyzéket.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz I
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható urogériákban gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölniviz-szappant, kölnivizet és pudert, ha nincsen rajta az eredeti és ezyedtil valódi, 
de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfs­
platz. Akkor sem kell, elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölni viz- 
poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem | 
volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete:

Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili, kér., Szigetvári-u. 16. szám 
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az 

eredeti minőség.
Kapható Nagy-Váradon: Farkas István és Darvas István drogeriáj »bin.



1913. szept. 21

Legolcsóbb bevásárlási források
Deutsch Simon
bútor-asztatosör-u. 6.

Oláh Sándor 
épület- és mülakatos 
Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hívásra megjelenek.

ÉGI UNT 
kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászonkötésben 

1K 30 fillérért 
kapható a Szt. László-nyomda 

részvénytársaságnál.

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő 11

Keztyük mérték után 
gyorsan es legju lányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek Ruganyos 

sérvkötök 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad, Szt János-utca

1*?“ Freund Benjámin
I- műórás, ékszerész és látszerész
Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM. 
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüeket, kina-ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 */0 engedmény._

Rézáovak, rézbutorok, csillárok 
készítését, javítását, csiszo ását, galvanizá­
lását, fémáru ipartelepemen a legszebb styl- 
szerü kivitelben és igen olcsón eszközlöm. 
Rajzok, tervek kérdezősködé^re.

Számos pártfogást kér:

STERN Bémer-tér. Telefon 556.

Jenny Jenő 
óráé, ékszerész éslát- 
Bzerész. Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Szent János-u. 
39. szí Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök. ,
Tanuló felvétetik.

I átray vándor 
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

órás- és műszerész;
K agy vár adj Rákóci-ut 9-
Tarsoly éa Risztó mellett, a Rimanóozy- 
palotával szemben. Mindennemű műszerészt

8 I í: stb. Kaphatón. •’
msa- Tessói hircorttö árjegyzőt kérni. ...

c Nagyobb xnennyhéeü
09 «a a nest^s gyomolc: 

csemete, bo!iy<>gyaraolc 
vadoncoK. Kerti söver

eW>s 4rt,ll> késxpénzflzetés mellett a GITYE-gjártan kaphatók.
TeiDiénytiífctitöiobta aratási idényre gyári árban. Borprések, szőlő- 

l»«»ók már most megrendelhetők jutányos árban présfelülnyomóval,
* -í>" ezek mind készpénzfizetés esetén olcsó árban. Minden darab szavatossággal.

Gitye Demeter: Fia gépgyára Nváradon. TemplonHér

JEGSZEKRenYEKh kerti vasbútorok, valamint konyha-fabútorok is u. m.: konyha kredenz, 
FAGYLALT-GÉPEK és FORJMaK |j a s z t a 1, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések

TF K G ÍI1 W ÁG 11 V G 7 HP A Adlönlegességek lílniSVkl VG H&0ÍÍ1U vaskereskedésében 

Nagyvárad, Rákóczi.ut. Telefon 390 szám.

CZEGLED IPE5TÍ1



Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.

Nagyváradi fióktelep: Szöllós-u. 16.
Telefonszám 11-38. Teletonszäm 11-38.

Pi ' j_e Szabadalmazott géppel gyártott kar- 
vJ j CiL L» manty us portlandcement csöveket az 

összes szabványos méretekben és ahhoz való idom­
darabokat, csömöszölt és vasbetétes, valamint 
portlandcement csöveket, kűtgyürüket stb.

Márvány mozaiklap, műkő- és cementáru- 
gyár. Beton és vasbeton építési vállalat

TPKtXHqIo utcák és házak csatornázását, 
Íj! V (HIÚI • hidak és vízmedencék szakszerű 

építését. Nagyobb vállalatoknál tervekkel és 

költségvetéssel szolgál.

Meghívást az ország bármely részéből elfogad.



Értesítés!
Tisztelettel értesítem a helybeli és vi­
déki t. hölgyközönséget, hogy nőiszabó- 
szalonomat tetemesen megnagyobbítva 

a legelsörendiibb szabász 
és 

munkaerővel
láttam el, miáltal módomban van úgy 

kiváló szabás, mint kivitel 
tekintetében a fővárosi elsőrendű szalo­
nokkal egyenrangú kosztümöket és fran­
cia ruhákat szállítani.

Teljes tisztelettel:

flegklo
női-divatáruháza.

Szent Láfizló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon,


